



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS
Telefono: Administracion, 1.745
Redaccion, 2.078

Palma de Mallorca, Sábado 8 Noviembre de 1941

AÑO III : : : NUMERO 723
PRECIO: 25 CENTIMOS
Suscripción mensual: 5 pesetas

Están con nosotros

Están con nosotros — y su sacrificio muy por encima de nuestras preocupaciones cotidianas — los que se fueron con una canción de guerra en los labios, a defender poética y generosamente — como dice nuestro Fundador — nuestras banderas. Que esto, camaradas, en esta gran familia de la Falange, no quede en unas palabras. La española y falangista División Azul, heroica e imbatida, debe estar también con nosotros en las familiares y religiosas jornadas de Navidad, llena de nostalgias para nosotros y de riesgo para ellos en su exacto y disciplinado puesto de servicio en la guerra.

A través de nuestra Sección Femenina ha llegado premiosamente a todos la llamada: ¡Aguinaldo de Navidad para la División Azul! ¡Los camaradas de la División Azul han de recibir nuestro obsequio! Y por humilde que este sea, al ir con él nuestro amor y nuestra fe en su triunfo ardoroso, el regalo español de Navidad ha de ser el mejor para quienes — con el alma y su esperanza — su alegría entre nosotros — luchan, en tierras de reconquista, en el nombre de la Patria, de España.



Mañana Cuestación de "Auxilio Social"

El Arzobispo de Santiago de Compostela recomienda colaborar en la política de abastos

Santiago de Compostela. — El Arzobispo ha dirigido una circular a todos los párrocos, en la que les recomienda, con relación a las normas dictadas últimamente en materia de abastos, instruyan a sus feligreses acerca de las leyes penales en vigor, con el fin de que presenten declaración jurada de las existencias con las sanciones que señala la Ley.

Bajo la presidencia del CAUDILLO se reunió el Consejo de Ministros

En la Vicesecretaría de Educación Popular, se ha facilitado la siguiente nota de lo tratado en el Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia del Jefe del Estado:

JEFATURA DEL ESTADO. — Ley por la que se crea la Junta Superior de Precios.

Ley por la que se reorganiza la Alta Comisaría de España en Marruecos.

PRESIDENCIA. — Decreto por el que se hace extensiva la restricción en el consumo de carburantes líquidos a las Islas Canarias, Melilla, Ceuta y la zona del Protectorado en Marruecos.

Decreto por el que se resuelve la competencia suscitada entre el Gobernador Civil de la provincia de Zaragoza y el Juzgado número 3 de dicha ciudad.

Idem idem entre el Juzgado de Primera Instancia de Cabra (Córdoba) y el hispano-jalifiano en Nador (Marruecos).

ASUNTOS EXTERIORES. — Decreto por el que se fijan las normas a regir para efectuar los pagos en el extranjero.

Decreto sobre abonos de viáticos a los funcionarios de la carrera diplomática.

EJERCITO. — Ley por la que se conceden derechos pasivos a las familias del personal de tropa y de la Guardia civil.

Ley por la que se amplían los derechos de los Caballeros de San Hermenegildo.

Decretos por los que se concede la Gran Cruz de San Hermenegildo a los generales don Vicente Rodríguez y Rodríguez, don José (Continúa en 7.ª página)

El SECTOR CENTRAL del frente



La lucha continúa áspera en el sector central del frente. Las órdenes de Stalin imponen a sus tropas sacrificios terribles, sin que sirvan, por otra parte, para detener el avance alemán. Se combate desde Klin hasta Tula, registrándose choques encarnizados en la región al Este de Mojaisk y a caballo del Oka. Una fuerte acción de ruptura parece hallarse en preparación, apuntando a Podolsk, en tanto que el brazo derecho de la tenaza que se cierra sobre Moscú, tiende a desbordar el Alto Don por el Norte, con dirección a Kolomna Ryazán. Además de los inconvenientes que ofrece el tiempo invernal, el suelo se halla cubierto de cepos y minas, colocados por los rojos, que las tropas alemanas deben inutilizar cuidadosamente. Este detalle de tipo defensivo prueba en todo caso, que el Mando soviético ha perdido la esperanza en una posible reacción de sus tropas.

«Todo productor, ganadero, comerciante o tenedor de géneros, frutos, alimentos o ganados sujetos a intervención deberá declararlos ante la Alcaldía respectiva, si ya no lo hubiere hecho, antes del día 15 de los corrientes, pues en otro caso quedará incurso en delito sancionado con penas irreparables.»

Las C. N. S. celebrarán mañana el aniversario de su fundación

Madrid. — Para conmemorar la fundación de las Centrales Obreras Nacionales-Sindicalistas en su VIII aniversario, el próximo día 9 de los corrientes se celebrarán los actos siguientes:

A las nueve de la mañana, misa en los talleres Remsa, a continuación de la cual, por el camarada Vicesecretario general de F. E. T. y de las J. O. N. S., se hará entrega de la bandera nacional de las Centrales Obreras Nacionales-Sindicalistas al jefe de este Servicio y por el camarada secretario, en funciones de Delegado nacional de Sindicatos, de la bandera de la Central Obrera Nacional-Sindicalista de Madrid al secretario del citado Servicio, al mismo tiempo que, como primer empresario afiliado con sus obreros a la Central de Madrid, se hará entrega al gerente de la Empresa Remsa, de la primitiva insignia en bronce, con sus títulos de la Central Obrera Nacional-Sindicalista.

A las once de la mañana, en el Cine Europa, dará comienzo un acto sindical, en el que tomarán parte los camaradas Alfredo Santodomingo Díaz, Manuel Veghison Jornet, Manuel Valdés Larrañaga y José Luis Menéndez, haciéndose la presentación de los oradores por el camarada José Patón Garrido.

A las cuatro y media de la tarde, saldrá de Madrid un tren especial, en el que los camaradas se trasladarán a El Escorial, para depositar cinco coronas de hierro en la tumba del Fundador.

NOTICARIO de la DIVISION AZUL

CAMARADA SUAREZ VAZQUEZ ¡PRESENTE!

Oviedo. — Ha caído en el frente ruso el primer camarada de Asturias, José Antonio Suárez Vázquez, perteneciente a la División Azul. El camarada Suárez Vázquez, de veinte años de edad, fue herido dos veces en la Cruzada española, durante la cual luchó en el Glorioso Ejército Nacional. Mañana se celebrarán solemnes funerales por su alma en la capilla de la Residencia Provincial, costeados por la Diputación Provincial de Asturias.

LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA RESPONDEN AL LLAMAMIENTO DE LA S. F.

Madrid. — Apenas enteradas las provincias de España de la campaña emprendida por las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. para recolectar aguinaldos con destino a la División Azul, han respondido unánimemente. Destacan las provincias de Madrid, cuya Sección Femenina ha recaudado 300.000 pesetas, Bilbao, 200.000 y Toledo, 150.000, y además todo el mazapán que se fabrique con destino a los voluntarios de la División Azul.

Barcelona. — La Sección Femenina ha comenzado hoy la Campaña pro Aguinaldo de los voluntarios de la División Azul, habiendo recibido ya de los industriales de Tarrasa y Sabadell la cantidad de 400.000 pesetas.

A las oficinas de la Sección Femenina han acudido con sus donativos numerosas personas y entidades con otros importantes donativos.

UNA VELADA A BENEFICIO DEL «AGUINALDO»

Madrid. — Nada más que anunciado el programa de la velada dedicada por las «Flechas Femeninas» del Frente de Juventudes de Cáceres a nuestros camaradas de la División Azul para engrosar los ingresos con destino al Aguinaldo de Navidad, se han formulado numerosas peticiones de entradas cuyos pedidos se formulan a la Secretaría General del Movimiento.

Por la primera butaca adquirida y cuyo precio estaba señalado en 15 pesetas, ha pagado un camarada 1.000 pesetas; a esta siguió la de un empleado que pagó 500 pesetas; luego la del Vicesecretario General del Movimiento, que pagó por un palco 1.000 pesetas.

Ni una sola entrada ha sido adquirida por su precio. De estas aportaciones cabe destacar la del confeccionador de los programas, quien ha regalado las quinientas pesetas de su importe.

Todo se realiza sin que haya el más mínimo gasto a fin de engrosar en todo lo posible la suscripción.

Y para terminar cabe destacar también la adquisición de una entrada por un obrero modesto que ha pagado por ella la suma de 100 pesetas.

HERIDOS EN LA «VIEJA GUARDIA» MADRILEÑA

Madrid. — De la «Vieja Guardia» de esta capital han caído heridos en los últimos combates los camaradas de la sexta centuria Angel Maruri y Rodolfo Massi Burgos.

Sentencia cumplida

Han sido ejecutados dos individuos que se apoderaron de géneros de «Auxilio Social», vendiéndolos después a precios exorbitantes

Alicante. — En la madrugada del cinco de los corrientes, ha sido cumplida la pena capital impuesta por el Consejo de Guerra de esta plaza a los dos inculcados que se apoderaron indebidamente de determinadas partidas de harinas y leche condensada con destino a «Auxilio Social» de Albacete vendiéndolos después a precios exorbitantes.

De los restantes procesados hasta el número de 28 que separadamente y más o menos directamente y con ánimo de lucro cooperaron a la realización de los hechos o cometieron irregularidades administrativas con grave perjuicio de la Organización han sido condenados a verse privados de la libertad con penas que oscilan entre los 30 años y seis meses y un día.

De esta forma la Ley impone la sanción justa a quienes perjudicaron notablemente a una de las Obras sociales predilectas del Caudillo.

Información Telegráfica de la Agencia EFE

JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA

EMISION DEL PRODUCTOR

Hoy sábado 8 de noviembre de 1941, las emisoras E.A.J. 13 y F. E. T. — 6 radiarán simultáneamente la acostumbrada emisión semanal dedicada a los productores todos, patronos y obreros. El programa será el siguiente:

- 1.º.—Almendra: Enfermedades (continuación).
- 2.º.—Como se hace la manteca (conclusión).

Laguardia, reelegido alcalde de Nueva York

1.100.000 votos por 1.000.000 en favor de Odwyer

Nueva York. — Laguardia ha sido reelegido Alcalde de Nueva York, cargo que desempeñará por tercera vez consecutiva. Los datos definitivos de la votación son: 1.196.394 votos para Laguardia y 1.052.553 para su contrincante Odwyer.

Todo acaparador u ocultador de artículos, géneros o productos de alimentación o vestido, deberá declararlos o ponerlos en circulación, si ya no lo hubieren hecho, antes del 15 de los corrientes, pues en otro caso quedará incurso en delito sancionado con penas irreparables.

AGUINALDO PARA LA DIVISION AZUL

ASPIRAMOS a que lleguen a las tierras conquistadas de Rusia, ofrendas de todas las gentes mallorquinas para los españoles que combaten en la DIVISION AZUL.

Hsta el día 10 se reciben en la Delegación de la Sección Femenina de Falange.

Los citados inventores están montando actualmente una fábrica y creen que el producto que consigan no costará más de una peseta el litro.

¡BUENOS DIAS!

ARGUMENTOS

Para un estimado amigo que escribe para el teatro con objeto de ganar mucho dinero.

Lo más importante en el teatro de esta vida y en la vida de teatro son los argumentos. DEL argumento depende el triunfo y también el fracaso. De que la gente abandone la sala maldiciendo el nombre del autor o elogiando lo bonita que es la obra. Otra cosa. Del argumento interesa, especialmente, su desenlace. Un mal final es una cosa que no convence a nadie. Los finales trágicos sólo se admiten en las óperas y los agradecen unos cuantos señores muy serios. Esas muchachas que van a la ópera—por equivocación o por compromiso—se lamentan de que al final aquello acabe tan mal.

Pedir cinco duros a un compañero de oficina—porque uno tiene un compromiso ineludible—es un mal argumento que forzosamente tiene que acabar de malísima forma. Acaba uno quedándose sin los cinco duros pedidos. Y esto da siempre pena.

Don Adolfo Torrado—el autor que mejores jornales ha cobrado en lo que va de siglo—sabe un rato largo de esas cosas de argumentos.

Don Adolfo se va al cine. En la película se cuentan los amores de una vampiresa rubia con un señor calvo millonario. La vampiresa seduce al millonario y logra su palabra formal de casamiento.

Pero, un día de Otoño, gris y melancólico, la vampiresa escucha los latidos de su «verdadero» corazón y se da cuenta de la canallada que iba a cometer con aquel hombre calvo. Entonces se acerca a la mesita de noche, saca una pistola y un mono, con su culata de nácar que lleva grabadas sus iniciales, y se pega un tiro muy cerca del corazón. El disparo suena en el mismo instante que la vampiresa grita «Y have been a naughty girl» que traducido quiere decir Yo he sido una mala muchacha. La película acaba y la gente se marcha de malísimo humor. Sin embargo don Adolfo Torrado, piensa: «He aquí un delicado argumento se le cambia el final. El señor millonario puede tener algo de pelo en la cabeza—blanco en las sienes que hace tan elegante—y ser un hombre hasta guapo. La vampiresa acabará enamorándose de él y trabajando como una negra para que no le haga falta nada y siempre tenga camisas limpias en su ropero. Y—piensa don Adolfo—con este final mi obra se representará 600 veces consecutivas y yo me haré el autor de moda.» Y no le falta razón.

Los argumentos tristes son excelentes para las canciones pseudo-andaluzas. Y sabido es que estas se hallan en plena decadencia. De «María de la O», de «Rocío» o de «Ojos verdes», solamente se acuerda ya alguna familia cuyo novio dejó abandonada la vispera de la boda. Ahora privan los foxes que son las canciones de letra más alegre. De argumento frívolo y lleno de humor. Verbi gracia este que dice:

Cierra la ventana, niña
Y vámonos al golf,
Te quiero, me quieres,
¿Me quieres? ¿Te quiero?
Cierra la ventana, etc., etc.

¿Qué esto es una estupidez? Puede. Pero hay que calibrar la alegría que existe en la ventana, la niña y el golf y decidirse por los verdaderos argumentos. Si quieren ustedes ganarse un jornalito más decente que el de don Adolfo Torrado.

J.-B. G.

Mútua Balear

Seguro de Incendios. Seguro de Accidentes. Seguro Patronal. Seguro de Enfermedades. Seguro de Responsabilidad Civil. Via Roma, 45. Teléfono n.º 2803

VOZ DEL MOVIMIENTO

S. E. U.

AVISO

Se ruega encarecidamente a los familiares de los afiliados de este S. E. U. que se encuentren luchando contra el bolchevismo en la «DIVISION AZUL» se peronen en esta Delegación Provincial (Soletra 35) antes del día 10, para dar cuenta del número de estafeta correspondiente a efectos del agüinaldo.

Palma 5 Noviembre de 1941.
El Jefe del Dpto. Provincial del Servicio Exterior, PEDRO VIDAL.

Préstamos a la nupcialidad

Capitanía General de Baleares

Estado Mayor

Los señores Generales, Jefes y Oficiales procedentes de la 1.ª Academia General Militar, en activo, reserva o retirados se servirán enviar nota expresiva de su empleo y situación, nombres y apellidos, promoción a que pertenecen, número de filiación y actual residencia en cualquiera de las islas del Archipiélago Balear, cuya nota será cursada a la Primera Sección del Estado Mayor de Capitanía General, antes del día 17 del actual.

Gobierno Civil

Visita

Ayer mañana pasó a saludar al Excmo. Sr. Gobernador el Delegado del Gobierno en Menorca y Gestor Provincial camarada Luis Victory.

Inspección de trabajo

Familias numerosas

De conformidad con el Decreto de 16 de Octubre último y Reglamento para la aplicación de la Ley de protección a las familias numerosas de 1.º de agosto de 1941 publicado en el B. O. del día 2 del actual, todos los cabezas de familia que tengan cinco o más hijos legítimos o legítimados tendrán derecho a unos beneficios que especifica dicho reglamento.

Para la obtención de dichos beneficios se requiere la posesión del Título de beneficiario el cual se concederá por el Ministerio de Trabajo previo expediente incoado por la Delegación Regional de Trabajo.

Para dicho expediente deberán constar los siguientes documentos:

- a) Extracto de las actas de matrimonio y de nacimiento de los hijos y fe de vida de los mismos.
- b) Declaración jurada de los ingresos referente a todos los miembros de familia, y
- c) Certificado sobre vecindad y residencia de los interesados e informes sobre los medios económicos de la familia, expedido por la Alcaldía.

La solicitud de dicho Título, y la presentación de documentos, por existir en esta Provincia, se cursarán a la Delegación Regional de Trabajo.

Hasta 1.º de Diciembre próximo no podrán presentar las solicitudes, debiéndose abstener totalmente los interesados de formularlas hasta que no se pongan a la venta en la Provincia, los expedientes impresos, ya que no se cursarán éstos interin no se reciba el modelo oficial.

Lo que se publica para general conocimiento de los interesados. Palma 7 de Noviembre de 1941.—El Inspector Jefe, Enrique Fiol Mencos.

HOY:

El Patrocinio de Nuestra Señora y Santos Severiano, Victoriano y Godofredo.

EL SOL: Sale a las 6'25

Se pone 16'40

LA LUNA: Sale a las 20'8

Se pone 9'57

HACE un cuarto de SIGLO

8 NOVIEMBRE DE 1916

Se le reconoce el derecho a percibir dos tercios del sueldo al Ayudante de la Escuela de Comercio don Joaquín Verdagner Travesi, por la cátedra de Lengua Inglesa de la que está encargado.

—Ha sido reelegido Presidente de los Estados Unidos Mr Wilson. La prensa comenta con desagrado la reelección, pues su política tenía descontenta a la Entente.

La Caja Nacional de Subsidios Familiares anuncia la convocatoria de Concursos para la concesión de Préstamos a la Nupcialidad entre los trabajadores de la provincia de Baleares que se propongan contraer matrimonio en el mes de Enero.

Dichos préstamos pueden solicitarlos tan sólo aquellos trabajadores que hubiesen estado o estén asegurados en el Subsidio Familiar, exigiendo como condición indispensable, aparte de otros requisitos que establecen preferencia, el que ambos contrayentes sean solteros, que el varón tenga menos de 30 años (o de 40, si se trata de excombatiente) y la mujer de 25, y que el total de los ingresos de los futuros cónyuges sea inferior a 10.000 pesetas anuales.

Lo préstamos a distribuir en la provincia de Baleares en esta convocatoria, son quince de 2.500 pesetas para trabajadores varones y nueve de 5.000 pesetas para trabajadoras que se comprometan a renunciar a su ocupación laboral y a no tener otra igual o análoga en tanto que el esposo no se halle en situación de paro forzoso o incapacitado para el trabajo.

Durante todo el mes de Noviembre se podrán presentar las instancias para estos concursos de matrimonios a efectuar en Enero, en la Delegación de la C. N. S. F.

La finalidad perseguida por el legislador, de amparo a las familias humildes, plasmada en todas las modalidades de esta Disposición, hace que estos préstamos se otorguen sin ningún interés, amortizándose mediante entregas mensuales a la C. N. S. F. de 25 a 50 pesetas, según la cuantía del préstamo concedido, y con bonificaciones del 25 por 100 del saldo pendiente por cada hijo del nuevo matrimonio.

Abastecimientos y Transportes

SUMINISTRO DE CARBON

A partir de esta fecha se procederá en las carbonerías a un reparto de carbón a razón de 7 kilos por libreta de racionamiento cortándose el cupón número 2 de la hoja correspondiente que se presentará unida a la libreta.

Las carbonerías el día 11 entregarán al Sindicato la liquidación de los cupones.

Palma 7 Noviembre de 1941.—El Gobernador Civil.

SUCESOS

Ladrouelo detenido

Por la Guardia Civil del puesto de esta capital ha sido detenido Francisco Domingo Seguí, de 17 años, quien se confesó autor del robo de una herramienta llamada «tarrajo» y del hurto de dos sacos de trapos blancos, la primera evaluada en 110 pesetas y los segundos en 116 pesetas.

El Seguí, con la herramienta y parte de los trapos, fué puesto a disposición del Juzgado.

Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos por los facultativos de guardia: Antonio Torrandell Fluxá, de 55 años, enfriamiento general, falta de pulso, hallado en las inmediaciones del Cuartel de Caballería. Fué trasladado al Hospital Provincial.

Antonio Cañellas Cañellas, de 30 años, herida contusa mejilla izquierda y erosiones en la frente por caída bicicleta.

María Isabel Obrador, de 12 años, esguince muñeca, por caída.

Miguel Jaime Estrany, 36 años, heridas contusas región frontal, contusiones región costal con probable fractura sacro izquierdo, por atropello automóvil.

Se vende

edificio propio para industria (inmediaciones Cuartel Infantería de Inca). Informes: Seguí y Pizá.—Inca.

Oro y plata

BUEN COMPRADOR
San Alonso, 38. Palma

AYUNTAMIENTO

Ha sido aprobado el plan de urbanización DE LA PLAZA DEL OLIVAR

Presidiendo el Alcalde camarada Oleza de España y asistiendo los gestores Homar, Buades, Cortés, Moragues, Borrás, Juan de Sentmenat, Fuster de Puigdorff, la y Liempart se reunió la Comisión Gestora Municipal.

Fué aprobada integralmente la orden del día, en su totalidad asuntos de trámite.

Después se aprobaron unas referencias de la Comisión de Ensanche; se dió cuenta del fallecimiento de un individuo de la Brigada de Bomberos, se acordó que las sesiones se celebren a las doce treinta y que durante los días 10, 11 y 12 se efectúe la limpieza general de las dependencias municipales.

El Alcalde dió cuenta del fallecimiento del ex Alcalde y Gestor provincial don Guillermo Dezcallar M. n. tis Marqués del Palmer, recordando su gestión al frente de la Alcaldía. Se acordó constar en acta el sentimiento de la Corporación y que se comunicara a la familia.

Por Secretaría se dió cuenta de tres oficios del Excmo Señor Gobernador civil de la provincia, trasladando otros del Excmo Señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, aprobando uno de ellos el plan de urbanización de la Plaza del Olivar que va a ser destinada a Mercado público y los otros dos se refieren a modificaciones a introducir en los proyectos de construcción de los edificios destinados a Mercado y Pescadería.

El Ayuntamiento acordó darse por enterado de dichas disposiciones.

Seguidamente el Alcalde pronunció las siguientes palabras:

«El acuerdo que acaba de tomar el Ayuntamiento puede condensarse en estas palabras: Van a empezar las obras de ejecución del Proyecto del Mercado de la Plaza del Olivar. Después de treinta años de estudios y discusiones hoy se termina un periodo y empieza otro.

Ha terminado la gestación y empieza la parte ejecutiva.

Agradezco en lo que se merece el voto de confianza del Ayuntamiento para que en su nombre pueda empezar las gestiones preliminares para el comienzo de los trabajos procurará desempeñar el cometido con la rapidez y la intensidad que el caso requiere esperando que, con la ayuda de Dios las obras se llevarán a buen término.

Aprobado ya definitivamente el proyecto de las alineaciones para el solar del nuevo Mercado, se puede ir y se irá, a la ejecución de la parte más esencial de la obra. Mientras esto se ejecute se completarán los detalles que pide la Superioridad y hay la más amplia seguridad de que para el momento en que tanto el Mercado como la pescadería puedan construirse estará ya preparado el solar en el cual han de instalarse.

Es esta una mejora sentida y deseada, que variará completamente el aspecto de la parte más céntrica de nuestra Ciudad.

Pensemos lo que será la actual Plaza de Abastos, cuando esté convertida en una auténtica y verdadera Plaza Mayor, y el aspecto que ofrecerá el casco antiguo de Palma cuando hayan desaparecido o se hayan transformado completamente las calles de Bobians, Negrins, Teatro Balear, Velazques, etc... Llevada a cabo la reforma tal y como se ha hecho en casos similares por el Ayuntamiento tengo la seguridad de que cuantos se vean afectados por ella se convencerán del beneficio indiscutible que ha de resultar para la Ciudad e incluso para sus propios intereses.

No se olvida sinó que se tiene muy presente la cuestión del desalojo de viviendas. Una de tantas cuestiones a realizar y uno de los cuidados se han de resolver es el de los vecinos todos que tendrán que cambiar de casa. Solemnemente les prometemos que sus dificultades serán tenidas muy en cuenta y que se cuidará de la cuestión de construir viviendas nuevas con más interés que de la demolición de las actuales. La mayor satisfacción que al solucionar este importantísimo asunto puede haber a esta Corporación y personalmente a cada uno de sus componentes, yo entre ellos, es que la obra se realice y que sea llevada a la práctica con el asen-

tamiento y aprobación de todos los ciudadanos, anticipándonos en esto a la que sentirán los que nos sigan que serán los que principalmente disfrutarán de tal mejora. Y para terminar dediquemos un recuerdo a cuantos han intervenido en las tan laboriosas gestiones que hasta la fecha han tenido que realizarse: a los promotores, a los técnicos, a los impugnadores inclusive, pues todos aportaron su buena voluntad.

El Ayuntamiento a propuesta del camarada Buades, que también pronunció unas palabras de satisfacción por el feliz término de asunto tan sentido acordó conceder un amplio voto de confianza al Alcalde para hacer todas las gestiones necesarias para llevar a la práctica la realización de los proyectos.

Seguidamente terminó la sesión con los gritos de Franco, Franco, Franco, Arriba España y Viva España.

La venta de carne de cerdo

Nos ha manifestado el Sr. Alcalde que al visitar a primeras horas de la mañana la Plaza de Abastos ha notado con satisfacción que algunos jóvenes, en magnífica actuación ciudadana, coad-

yuvaban con los encargados del Servicio de Abastecimientos para que los cerdos que ayer se sacrificaron en el Matadero de esta ciudad llegasen íntegramente al público en general, evitando desperdicios en los que vendedores sin conciencia se aprovechaban de la candidez de algunos que no sabían hacerse cargo de las circunstancias en que vivimos.

La vigilancia que se ejerce por cuantos tienen obligación de actuar y por los que decididamente colaboran, actuará sin vacilaciones ni desmayos; y lo que hoy no será en modo alguno de unos pocos sino que se repartirá en la proporción que corresponda a cada cual.

Hoy por de pronto, se han acabado las colas en las mesas de la carne de cerdo y todos los compradores han podido surtirse.

La recogida de perros

Durante el mes anterior fueron entregados a sus dueños respectivos después de satisfacer los derechos correspondientes 20 perros recogidos por los laceros en la vía pública y fueron sacrificados 48 que vagaban por la ciudad molestando a lvecindario.



En el domicilio de los señores Trujillo-Guasp, se ha celebrado el enlace matrimonial de su hija María Dolores con don Joaquín Morell Rovira.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca Doctor Miralles Sbert bendijo la unión y celebró la misa el M. I. Dr. Ortega de la Lorena.

Actuaron de padrinos don Amparo Rovira de Morell y don Julio Trujillo Costa, firmando el acta como testigos don Gregorio Guasp Vicens, Abogado, don Jaime Guasp Perelló, don Mario Trujillo Costa, don José Trujillo Guasp, don Antonio Morell Bèllet, don Joaquín Morell Gual, don Fausto Morell Rovira y don José Orlandis Meliá.

Los novios han salido para «Ca'n Canals», de Artá, a pasar su luna de miel y después seguirán viaje por la península.

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con gran resignación cristiana, ha fallecido en San Sebastián, don Eduardo de la Barrera Rubert, Segundo Jefe de la Aduana de Pasajes dejando en el mayor desconsuelo a su señora esposa e hijos, y un gran sentimiento de pesar a todas sus relaciones, por su carácter atractivo y afable.

A su padre el Ilustrísimo señor don Eduardo de la Barrera Martín, Jefe Superior de Administración Civil, jubilado, con domicilio en nuestra Ciudad y a su hija la camarada Margarita de la Barrera García Cuervos, Delegada Provincial de Femenina de la provincia de Guipúzcoa así como también a toda su familia, transmitimos nuestra mas sentida condolencia por tan irreparable pérdida.

El hogar de los esposos camarada Bartolomé Oliver Cerdo, Jefe Local de Campos y doña Isabel Gomila se ha visto aumentado con el feliz nacimiento de una preciosa niña, a la que se le ha impuesto el nombre de Catalina.

En las recientes oposiciones celebradas en este Magisterio, ha obtenido el número uno nuestro amigo D. Juan Busquets Baldo.

Para Barcelona embarcación anoche en el vapor «Ciudad de Palma» don Vicente Carreras doña María Rosselló, don Juan Gelabert, don José Saladriellas, don José Coll, don Julio Ribas, don Antoni, Gispert, don Gabriel Marqués y señora, don Pablo Riera, doña Carmen Bennasar, la Vizcondesa de Bosch, don César de Carlos, don Baltasar Montaner, su esposa e hija, doña Juana Blanes, doña Gregoria Diego don José Vidal y señora y don José Ferrer y señora.

Ayer llegaron de Barcelona en el avión de la Iberia don Antonio

Trevera, doña Margarita Gelabert, don José Bacis, doña Agustina Torres doña Isabel Beltrán, doña Margarita Parera, don Salvador Alcina, doña Filomena Bosch, don Enrique Serramoussa, doña Benita Aramburua don José Arregui, don Sebastián Seguí, don Carlos Travieso, don Carlos Fabra y doña Carmen Carreras.

Esta mañana saldrán para Valencia-Madrid en el avión de la Iberia, don José Ferrer, doña Josefina Vidal y don Antonio Planas.

Para Barcelona saldrán esta mañana en el avión de la Iberia, don Sebastián Salvá, don José María Villalonga, don Gabriel Felu los señores Rodríguez don Juan Terrey don Luis María Fígola, doña Dolores Torres don Andrés Ventura, don José Bosch, doña Concepción Mateu, D. Francisco Samper y su hija Angella y don Alberto Artando.

Crónica religiosa

Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás de las dicadas al Santo Cristo.

Concluyen en la iglesia de los Sagrados Corazones, en sufragio de varios difuntos.

Concluyen en el oratorio de Ntra. Sra. de la Providencia, en honor de su Titular.

Empiezan en San Felipe Neri, en honor del Santo Cristo Redentor.

Empiezan en San Juan de los Rios, en honor de San Andrés Apóstol.

Visita

A la Inmaculada, en la Catedral o Concepción.

JUVENTUD ANTONIANA

Mañana tendrá Misa de Compañía general, a las 8 y media, con plática por el P. Atanasio.

Inmediatamente de la Misa, se sacará una fotografía, como todos los años.

Teatro Principal

Hoy sábado a las 6 y 9:30 ESTRENO de la comedia en tres actos de J. Jardiel Poncela

Vd. tiene ojos de mujer fatal

MANANA 3 Grandes funciones 3

Despedida de la Compañía

DEPORTES

FUTBOL

Diversos aspectos del delantero centro

De los jugadores más observados en un equipo es el centro delantero y su sitio por muchos considerado tal vez como el más importante, sin duda por ser quien en más ocasiones termina en última instancia las jugadas.

Dos son las cualidades claramente definidas en su juego; una corresponde al jugador fuerte, corpulento que jugando adelantado abre brecha en la defensiva contraria, pero que para ello necesita que sus compañeros le den la ocasión colocándole los balones en su terreno; la otra es la del que jugando más retrasado lleva la dirección de la línea y así como aquel es lanzado por sus compañeros, éste es el que los empuja preparándole las jugadas y llevándolos por delante.

En el primer caso depende de los demás el que no se pase buena parte del tiempo, haciendo de estatua en medio del campo o que en cuanto intervenga sea en situaciones desventajosas que le impidan hacer algo de provecho, siendo por lo tanto en cuanto a juego el que menos hace del equipo, y no requiriéndose para jugar así un gran conocimiento y si solo valentía, decisión para cuando llegue el momento de intervenir. En el segundo sí, es necesario conocer a fondo el papel. El es quien impone las jugadas, el que cambia el juego cuando convenga. No debe esperar la ocasión de entrar en juego sino buscarla y lo mismo debe apoyar el ala derecha que la izquierda, así como retrasarse a buscar el balón cuando los medios están agobiados.

Sacar consecuencias definitivas sobre cual de los dos tipos es mejor nos parece aventurado, puesto que depende de la clase de interiores que tenga a su lado. Una cosa es evidente y es que delante la meta hay que empujar; si no lo hacen los interiores debe hacerlo el delantero centro o viceversa y por lo tanto según las características de aquellos es conveniente que éste sea de una u otra clase. Con dos interiores de juego reposado, poco decididos aunque inteligentes, un centro del mismo estilo serviría para border combinaciones pero probablemente estériles. Practicarían un bonito fútbol ineficaz, siendo preferible un ariete aunque más tosco. Mas si aquellos son de los que se meten decididos hacia la portería, un delantero-centro sereno y de juego algo retrasado es el complemento ideal.

La actuación del «Constancia» se sigue con interés en Zaragoza

(Crónica de nuestro corresponsal)

Definitivamente está probado que los muchachos del Zaragoza no se entienden entre ellos y aunque su valía individual no deja de haber sido reconocida (aunque ya de todo hay que dudar) en el conjunto dejan lo más que desear, de aquí que ya la afición se explica los continuos fracasos que desde el primer partido de Liga vienen sufriendo, pese al esfuerzo de la Directiva del Club hizo, en reunir ese conjunto del que tanto se esperaba y del que hoy no se espera nada.

Lo incomprensible es que esa Directiva no haya puesto antes y a raíz de los primeros partidos, medios energéticos que hubiesen evitado todo lo inevitable.

El partido último jugado en su campo contra el Gerona, fué un continuo desacierto por parte de todos y cada uno de los jugadores, y aunque parecía que en algunos ratos su dominio era natural, no era sino debido a esos momentos de desespero en los que se comprende que un nuevo fracaso, máximo en campo propio, hubiese sido de lo más fatal; de aquí el empate conseguido.

A pesar de ello fatal ha sido y ese «Coco» que al principio parecía asustar a todos se ha convertido en inofensivo.

El Gerona jugó muy bien, con verdadero entusiasmo y técnica en sus jugadas de pase corto que desorientaron a los zaragozanos y con franqueza debió ganar porque lo merecían.

La actuación del Constancia se sigue aquí con mucho interés, alegando sus éxitos que le han valido merecidamente, hasta la fecha, el segundo puesto en la clasificación, así es que su encuentro en Zaragoza para el próximo día 16 de los corrientes es muy deseado y la afición espera el mismo con verdaderas ganas de ver un partido que seguramente va a ser el mejor de la temporada.

Animo Constancia y que estos éxitos sean coronados en nuestro deseo y el de vuestra Directiva, para lograr el fin por el que con tan buen acierto y entusiasmo lucháis.

Este modesto cronista os espera para acompañaros y atenderos durante vuestra estancia en Zaragoza.

SOBRE PELOTA VASCA

Han comenzado con verdadero interés y siendo sumamente concurridos los campeonatos locales entre el Club Aragón de Pelota Vasca y el Club Helios para clasificar las parejas que después han de tomar parte en los campeonatos amateurs regionales en sus

CRONICA DE INCA

Cábalas y comentarios

Muchas veces hemos intentado pronósticos y la mayoría han resultado fallidos. De todas formas operando la lógica falsa del balompié y suponiendo vencedores a los equipos cuando jueguen en su terreno nos atrevemos a dar una posible clasificación.

Empecemos por el Sabadell. Al once vallesano hoy en cabeza de su grupo, con nueve puntos, le falta jugar en su terreno de juego cuatro partidos. Con el Alavés, Ferroviaria, Constancia y Osasuna. Son ocho puntos más que añadir a los nueve que posee hacen un total de 17 puntos.

El Constancia tiene actualmente ocho puntos. Le falta jugar tres partidos en su terreno, contra el Osasuna, el Gerona y el Levante, tanteo de seis puntos que añadidos a los ocho que posee hacen un total de 14.

El Gerona con ocho puntos tiene que jugar con el Ferroviaria, Sabadell, Osasuna y Zaragoza en su campo. Cuatro partidos, ocho puntos que sumados a los ocho hacen 16.

El Alavés, tiene seis puntos. Debe jugar contra el Zaragoza, el Ferroviaria, Alavés, Gerona y el Constancia en su propia casa. 10 puntos que añadidos a los seis que posee hacen 16.

El Zaragoza tiene cinco puntos y debe jugar contra el Constancia, el Sabadell, el Osasuna y el Alavés. 8 puntos más que añadidos a los cinco hacen un total de 13.

El Ferroviaria tiene cuatro puntos y ha de jugar contra el

Zaragoza, el Constancia, el Levante y el Gerona. 8 puntos que sumados a los cuatro que posee, dan un total de 12.

El Levante tiene también cuatro puntos y tiene que jugar con el Constancia, Gerona, Zaragoza y Sabadell. Su puntuación así establecida se eleva a 12 puntos.

Finalmente el Osasuna con tres puntos tiene como adversarios en su casa al Sabadell, al Levante, al Alavés y al Ferroviaria. Ocho puntos también que puede calzarse y un resultado de 11 en su castilla.

Si esta lógica resultara cierta quedaría establecida la clasificación final de nuestro grupo de la forma siguiente:

Equipos	Puntos
Sabadell	17
Gerona	16
Alavés	16
Constancia	14
Zaragoza	13
Ferroviaria	12
Levante	12
Osasuna	11

Para que el Constancia se eleve de su puesto en la clasificación preciso es ganar partidos fuera de casa, vencer la fatigalidad del campo ajeno, jugar como ha demostrado que puede jugar el once cuando quiere. No sería para nosotros extraño que mañana jugando contra el Levante lograra el Constancia una victoria.

Esperaremos las noticias telefónicas con ansiedad medio animados y medio a la expectativa... ARRES

Se confirma la importancia de la lesión de Quincoces

Revisten gravedad las lesiones sufridas por Olivares y Quincoces en el encuentro con el Sevilla. La primera impresión, de labios del mismo Olivares, ha de ser corregida en lo que a éste atañe. El menisco no fué tocado, aunque el golpe le anduvo cerca. En cambio se confirma el pesimismo respecto a Quincoces. El gran back sufre inflamación en el menisco de la pierna izquierda. Mucho tiempo para reponerse.

Ipiña también salió con rastros del duro encuentro. La lesión del vizeaño no tendrá consecuencias y podrá seguir en su puesto. Como Arbiza, uno de los castigados

rios Clubs, hasta que se entrenó en Chamartín.

EN EL GRANADA JUGARA UN HERMANO DE JORGE

Parece ser que esa es la impresión que tienen los granadinos. Sosa, el hermano de Jorge ha regresado de sus vacaciones y probablemente jugará contra el Atlético. El resto del equipo el mismo que jugó contra el Madrid, pero con el título de bachiller en el bolsillo izquierdo.

ALBERTY, EN LIBERTAD

¿No buscaban ustedes un buen portero?

Pues aquí tienen ustedes uno con el alquila levantado.

Ha tenido gran clase, juego fué «barmano», y siempre «palomita» bajo los palos.

He aquí el telegrama que recibimos: «Vigo. — El Club Celta ha dejado en libertad a su guardameta, el húngaro Alberty, para que pueda enrolarse en el Club que desee.

Así se lo ha manifestado el Celta en una carta muy efusiva, en la que se reconocen los relevantes servicios que ha prestado al Club vigués».

Se dice que pretendían el fichaje de Alberty el Valencia, el Madrid y el Sevilla.

CHOLO DINDURRA, FICHA POR EL GIJON

Gijón. — Ha firmado la ficha por el Real Gijón el que fué extremo derecha del Real Madrid, Cholo Dindurra.

Ayer comenzó sus entrenamientos, después de un largo período de inactividad, pues Dindurra padecía una dolencia de importancia, que le obligó a permanecer alejado de los terrenos de juego durante una larga temporada.

En el mismo entrenamiento reapareció el interior izquierda Acebal, el cual resultó lesionado en el partido celebrado en Santander.

La impresión sobre ambos jugadores es excelente.

Ante el formidable encuentro del domingo

Muchos son los que han desiludado ante la tabilla del C. D. Mallorca para conocer la alineación que el domingo presentará el equipo decano al potente y ya difícil once del Manacor. Pero todos se han quedado con las ganas ya que aparece en ella una lista en la que figuran todos los jugadores disponibles.

Se conoce que el Mallorca se ha dado cuenta de la clase de enemigo que tendrá en el Manacor y no quiere aventurarse en designar a un equipo ya que todas las pronósticos podrían fallarle y quiere asegurarse bien.

De todas formas persona que puede estar enterada nos ha asegurado que la alineación del Mallorca más probable es la siguiente:

Oliver o Sureda; Oliver, Mezquida; Simonet, Medina, Parera; Oliva Vidal Leal, Sanchiz y Poció.

La alineación del Manacor será—según nos informan—la misma que el domingo consiguió un tan resonante éxito frente al Atlético.

Alcázar-La Salle

Correspondiente al Campeonato Regional de 2.ª Categoría jugarán el próximo domingo ambos equipos un partido que promete ser reñido. interesante ya que saltarán al campo dispuestos a adjudicarse los dos puntos que buena falta les hacen para la clasificación general.

El encuentro se celebrará en el campo de Son Vallori (carretera de Establiments) dando comienzo a las 10.

Registrar precios económicos.

FRONTON BALEAR

HOY

Tarde a las 4 y Noche a las 9:30
Grandes partidos y quinielas

BOXEO

Estelrich regresó ayer de Barcelona



Estelrich

Ayer tuvimos ocasión de saludar al hermano del campeón de Baleares Rafael Estelrich y hablando del combate nos dijo lo siguiente:

—Mala suerte ha tenido mi hermano esta vez, y más que mala suerte poca experiencia profesional, pues en el cuarto asalto pudo salir vencedor del encuentro por haber recibido un golpe bajo, que le restó energías para continuar hasta el final. No obstante este handicap, Rafael continuó con la misma valentía y la nobleza característica en él, durante el transcurso de la pelea, que era a diez asaltos siendo el combate duro y encarnizado, estallando una ovación en cada asalto.

A la mitad del último asalto, decisivo para la pelea, tuvo la desgracia, a la salida de un cuerpo a cuerpo, de recibir un fuerte cabezazo en la ceja izquierda que le produjo una grave lesión, teniendo necesidad de ser atendido por el médico, pese a los deseos de terminar el combate. Como ves, mi hermano ha tenido mala suerte, pero a lo que yo puedo muy bien asegurar, vencedor del ring en dos combates, ya que sufrió dos golpes irreglamentarios, que otra su lugar hubieran podido reclamando la ilegalidad de los golpes, pero el por falta de experiencia profesional, no quiso reclamar, a lo que reglamentariamente tenía derecho.

Se perdió el combate, pero el brá ganado en experiencia y dará cuenta que sobre él no vale más una victoria por mala clasificación, que continuar luchando en malas condiciones el ring comprendo que se debe de ser noble, pero nunca ha el extremo de salir perjudicado.

Ahí están las impresiones de hermano de nuestro campeón batido por primera vez y por lo que se ve, podía haber resultado con una rotunda victoria haber sido más experto en ring.

Schmelling pondrá en juego su título al finalizar la guerra

Berlin.—El ex-campeón alemán del peso pesado, Max Schmelling, ha manifestado que después de la terminación de la guerra, pondrá en juego el título europeo de su categoría.

Schmelling se propone actuar de árbitro en algunos combates, pero aún se resiente en una rodilla, a consecuencia de una herida ocasionada en acción de guerra.

SCHMELLING, HEROE DE LA GUERRA, OVACIONADO

Berlin. — Durante el descanso del encuentro Lazck Neusel, el campeón alemán de todas las categorías Max Schmelling, condecorado con la Cruz de Hierro, de primera y segunda clase y sub-oficial de paracaidistas, subió al cuadrilátero para saludar al público, el cual le tributó una prolongada ovación.

PELOTA VASCA

Frontón Balear

GRAN MATINAL PARA MAÑANA CON LA ACTUACION DEL EX-CAMPEON DE ESPAÑA DE PELOTA VASCA (Gesta Punta)

Para mañana gran función extraordinaria ofrece el «Club Frontón Balear» en su acostumbrada matinal. Con la cooperación del ex Campeón de Pelota Vasca, Enrique.

Se jugarán los siguientes partidos a 40 tantos:

Primer Partido: Oliver-Flexas (blancos) contra Gomila-Veñy (azules).

Segundo partido: Gastalver-Mairata (blancos) contra Rebell-Beltrán (azules).

Tercer partido: Cirer-Reynés (blancos) contra Ferrer-Martinez (azules).

Cuarto partido: Fortuny-Enrique (blancos) contra Igartua-Puelles-Terrasa.

Muchas cábalas se van haciendo de este gran acontecimiento. Lo cierto es que los componentes del trío esperan el gran partido con honda emoción, ya que para ellos sería un triunfo grande poder ganar al ex campeón. El juego fino, seguro y afligido del joven Igartua, la maestría de Puelles, la fuerte derecha y espléndido rebote de Terrasa II. pueden ser quizás factores que puedan desbordar la indiscutible calidad de juego del pelotari Enrique. Con estos elementos no hay duda que la matinal se verá muy concurrida, ya que estarán en la cancha lo mejor del cuadro de aficionados pelotaris.

La función empezará a las 10 de la mañana.

Se alquila

Fineca con o sin muebles, con veinticinco dormitorios, espaciosos salones, varias terrazas y mil metros jardín. Informes: Danús, 2.

Galería deportiva



Ocupa el cargo de Presidente del Comité Regional número 1 de la Unión Velocipédica Española de la Delegación Nacional de Deportes (Comité Olímpico Español) don Guillermo Vanrell Met. El Sr. Vanrell es algo más que un buen aficionado al ciclismo, ello lo tiene demostrado suficientemente por lo que se refiere a la afición mallorquina. Durante la temporada que ha finalizado organizó con gran éxito una magnífica Fiesta del Pedal y una serie de carreras por carreteras exclusivas para principiantes que es un paso decisivo para fomentar la afición ciclista entre la juventud.

CICLISMO

¿Se construirá un velódromo en Barcelona?

Hace tiempo que el Barón F. O. abrigaba el proyecto de construcción de un velódromo. Parece que el asunto está en una fase decisiva, ya que la cultura máxima, la cuestión del terreno para su construcción ha sido obviada.

Se habla de construcción en el campo del Europa, aproximadamente las instalaciones del mismo.

El Barcelona, que tanto se preocupó en esta temporada del ciclismo no solamente de la formación del equipo que compite de sus colores, sino con la organización de diversas pruebas entre ellas el campeonato de España inter-clubs, culminará su labor con la construcción de un velódromo, donde la faceta de campeón por equipos tendrá un campo adecuado.

«Oportunidad»
Hago pisos de cemento y cualquier clase de reparación y cambio de madera. Pese a 13-2.º. Maestro de Obras.

FUTBOL

DOMINGO 9, A LAS 3:45

Gran Partido de Campeonato

MALLORCA-MANACOR

Campo Buenos Aires

ESPECTACULOS

TEATRO
Primera función de Opera en el Lirico
«Luccia de Lammermoor», fué un gran triunfo para la diva Fernanda Basile y Juan Nadal

En la función de anoche y ante un público muy numeroso se presentó la Compañía de Opera italiana, que dirige el maestro conductor José Sabater.

«Luccia di Lammermoor», la célebre ópera de Donizetti, fué la obra escogida para la primera salida de la diva Fernanda Basile, del tenor, tan estimado en la isla, Juan Nadal y del barítono Raimundo Torres.

La buena acogida dispensada por el público a las primeras funciones debutantes, tuvo su apoteosis en el segundo acto, en la escena de la locura de Luccia, un triunfo rotundo para la diva Fernanda Basile, levantándose el telón repetidas veces en su honor y en el del Mtro. Sabater. Fda. Basile posee una voz esplendorosa, sobre todo entonada y armoniosa en los agudos.

En el aria final los aplausos fueron para Juan Nadal, magnífico de voz y expresión.

La obra fué presentada en decorados decorados y si muy bien vestidos.

Afortunada la labor del Maestro Sabater en lo ajustada de la orquesta.

Fin los coros.
Una noche de pleno éxito para la Compañía, la de ayer.

Jotabegé

LA PRESENTACION DEL CANTANTE RAFAEL MEDINA

Nos comunica la dirección del Palacio de la Música que el cantante de «Jazz» Rafael Medina se presentará ante nuestro público el próximo domingo y en el concierto de música moderna en el Teatro Principal.

Rafael Medina actuará después en el Trocadero hasta el martes.

RIALTO
HOY A LAS 3'30
SILLY SYMPHONY.
en colores en
HOMENAJE A
WALT DISNEY

En Español
NOTICARIO FOX
GANARSE LA VIDA original
de D. Jacinto Benavente
MERIDA
Apto para menores

Mañana a las 11
MATINAL INFANTIL
PRECIOS: —
Bulaca 1'50 - Niños 1'00

LUNES: A LA SOMBRA DE
LOS MUELLES con Claudette
Colbert. En Español
CATALINA DE RUSIA
con Elisabeth Bergner.

JUEVES
LAS OBRAS DE
TINO ROSSI
Besos de fuego
MIRELE BALIN y VIVIANE ROMANCE

En Español
MODERNO
HOY A LAS 3'30
William Collier en LA CON-
FIDENTE - Conrad Veid -
Annabella en BAJO EL MAN-
TO ESCARLATA - en español

MAÑANA: UNA AVENTURA
EN EL TREN y RHODES EL
CONQUISTADOR con Wal-
ter Huston

Máquinas de coser
recomendadas y enseñanza de bor-
dar en la Casa Morell Máquinas
de coser radio y electricidad.
Calle Juanot Colom 27.

Domingo 9:

Como se hacen las películas Escenas exteriores

Al iniciarse la era del sonido en la industria cinematográfica los directores hubieron de renunciar a filmar escenas al aire libre. Los aparatos de registro sonoro, entonces no tan perfeccionados como hoy, captaban toda clase de ruidos, molestos la mayoría de las veces, que en el estudio no se producían. Debido a su enorme peso, las instalaciones sonoras requerían además, medios de transporte especiales, lo cual dificultaba asimismo la labor de los técnicos en las escenas al aire libre.

Pero hoy tales dificultades han desaparecido. Un equipo sonoro pesa apenas cien kilos y puede ser transportado, por consiguiente, a través de toda clase de terrenos. Los micrófonos, dotados de sensibilizadores especiales, no recogen más sonido que las voces de los actores, eliminando toda clase de ruidos. Todos estos adelantos, científicos han permitido que el arte cinematográfico reanudara una de sus más bellas tradiciones artísticas: la fotografía de escenas al aire libre.

Como ya dijimos al comienzo de este reportaje, no hay que alejarse mucho de Hollywood para encontrarse rodeado de paisajes variadísimos. Esta circunstancia fué la que determinó que los principales estudios cinematográficos, instalados primitivamente en Long Island, cerca de Nueva York, se trasladaran todos a California donde, además de la variedad de ambientes, el clima es más cálido y el sol, auxiliar indispensable para el cine, luce todo el año sin empañaduras... si bien son célebres los diluvios californianos.

Sin embargo no siempre se limitan los directores a filmar sus escenas en los lugares próximos a Hollywood. La rocosa sierra de Monterrey ha servido muchas veces de esce-

nario para cintas Metro Goldwyn Mayor. «Squoia» fué rodada en el Parque Nacional de Sequoia, junto al Estado de Oregón. «Rose Marie» impuso a toda la compañía dirigida por W. S. Van Dyke un largo viaje al lago Tahoe, en Canadá. Este mismo director permaneció varios meses en la península del Labrador para rodar «Eskimo». Otros viajes a África y a Oceanía dieron por fruto inolvidables cintas como «Trader Horn» y «Sombras Blancas».

Para las escenas al aire libre procedése del siguiente modo: el productor encarga a un «explorador de paisajes» la busca de un lugar determinado que reúna las condiciones plásticas y de ambiente que la cinta requiere. El «explorador», recorre ciudades y, si es preciso, Estados enteros hasta encontrar lo que necesita. Toma fotografías y las manda al Estudio. Si sus hallazgos merecen la conformidad del productor, organiza la expedición.

Se adelantan, en primer lugar los carpinteros, electricistas y abastecedores. Estos cuidarán de construir cuarteles de madera para los operarios, los técnicos y los artistas, además de hangares para coches, máquinas y laboratorios de campaña. Los electricistas instalan un grupo generador que provea de fuerza a las cámaras y a los reflectores. Los abastecedores cuidarán de almacenar víveres para toda la compañía.

Cuando estos trabajos preliminares han tocado a su fin, llegan los directores y los artistas. Inmediatamente el operador busca lugares donde emplazar sus máquinas, procurando que el objetivo recorra las imágenes de mayor efecto plástico. Corre a cargo del ingeniero de sonido procurar que en los lugares en que se filman las escenas no se produzcan ecos.

Artículos que en la actualidad se encuentran intervenidos

Delegación de Abastecimiento y Transportes

Con objeto de aclarar las dudas que pudiesen surgir en el cumplimiento de lo dispuesto en la circular n.º 241 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes ya publicadas en cuanto a declaraciones de artículos se refiere, se recuerda que los que en la actualidad se encuentran intervenidos por dicho organismo son los siguientes:

1.º CEREALES, consistentes en trigo avena, cebada, centeno, escaña, maíz, alpiste, mijo, panizo y sorgo.

2.º LEGUMBRES consistentes en: Algarrobas, almorzas, altramuces, garbanos, guisantes, habas, judías, lentejas, veza y yeros.

3.º SOBREPDUCTOS DE MOLINERIA consistentes en: Salvados.

4.º ACEITE.
5.º ARROZ.
6.º AZUCAR.
7.º BACALAO.
8.º CAFE.
9.º CHOCOLATE.
10.º CORNEZUELO DE CENTENO.

11.º GANADO DE ABASTO.
12.º JABON.
13.º LECHE CONDENSADA Y EN POLVO.
14.º PAN.

15.º PATATAS y BONIATOS.
16.º PIENSOS consistentes en: Alfalfa, pulpa de remolacha, garrofa, esparceta y alholva.

17.º PURÉS.
18.º PASTA PARA SOPA.
19.º QUESOS y MANTECA DE VACA.

20.º TOCINO y MANTECA DE CERDO.
21.º NEUMATICOS.

Las declaraciones de estos artículos que hay que rectificar o formular por ser ilícita su tenencia, en la capital, serán presentadas al Servicio de Cereales calle de San Fello n.º 12, cuando se trate de cereales, legumbres, salvado, arroz y cornezuelo de centeno; cuando sean de patatas y boniatos a la Central Reguladora de Patatas, calle de Alejandro Rosselló n.º 403; las de alfalfa pulpa de remolacha, esparceta y alholva a la Central Reguladora de tales productos (C. R. E. G. E.) calle Danús número 4; las de aceite al Sindicato del Olivo, Avda. Alejandro Rosselló n.º 103; las del ganado al Sindicato de Ganadería, n.º 13, y las correspondientes a los restantes artículos a esta

Delegación, Sección de Estadística, calle del Obispo Maurá número 4.

En los pueblos estas declaraciones serán presentadas a los alcaldes los cuales, inmediatamente que haya transcurrido el plazo concedido, las remitirán a cada uno de los organismos antes citados.

Palma de Mallorca 7 de Noviembre de 1941.

El Gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes. — Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

Delegación de Industria Revisión de precios de calzado

Ordenada por la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio, la anulación de los precios del calzado que fueron ilegalmente aumentados, y habiéndose encomendado a la Dirección General de Industria la práctica de este servicio, todos los comerciantes de la Provincia deberán presentar con la mayor urgencia en las oficinas de esta Delegación de Industria, calle Sindicato, 198, pral., declaración jurada de las existencias de calzado cuyo precio haya sido alterado con especificación de los precios legales que a los mismos correspondan en concordancia con las tarifas vigentes.

Deberán proveerse de etiquetas de cartón para que una vez marcado el precio legal, pueda procederse por esta Delegación al marchamado de aquellas.

Se recuerda a los vendedores, en evitación de perjuicios y sanciones, que dicho calzado, mientras no haya sido objeto de la anterior operación, debe estar inmovilizado, y por lo tanto, no puede ser puesto a la venta.

Palma de Mallorca 7 de Noviembre de 1941.—El Ingeniero Jefe, Joaquín Marqués.

DEYDESO
Consultorio de cuestiones de trabajo
Apuntadores, 12, pral. Tel. 2839

Pago bien
objetos de oro y plata papeletas de empeño.
Vidriera 27, entresuelo, de 10 a 1 y de 4 a 6.

TEATRO LIRICO Gran Compañía de Opera Italiana

Esta noche a las 9'30

LA TRAVIATA

para presentación de la diva española

MARIA ESPINALT

y del eminente barítono

Marcos Redondo

Ultima salida del tenor

Juan Nadal

(Servicio especial de tranvías al terminar la función)

R. S. HIPICA DE MALLORCA

Domingo, día 9
A las 2'30 tarde

4 Carreras de Caballos

2.290 PTAS. EN PREMIOS

BALEAR
HOY LE OFRECE el rato más divertido de su existencia
¡80 minutos!..
de risa ininterrumpida
ORIGINAL - MODERNA
SUGESTIVA

De complemento
La Confidente
con Claudette Colbert
y Herbert Marshall

Los Martes y Viernes
intermedios a cargo de la famosa orquesta
BORNEO

TEATRO PRINCIPAL
Mañana Domingo a las 11 de la mañana
GRAN CONCIERTO DE MUSICA MODERNA
Presentación de la Orquesta **BORNEO**
La vocalista de jazz
ANA MARIA HORNA
La gran Orquesta del Trocadero **BOLERO**
Junto con el gran cantor de jazz
RAFAEL MEDINA
Organización Palacio de la Música

Inauguración TE = Hotel Mediterráneo

COLABORACION EXCLUSIVA PARA «BALEARES»

FLECHAS YUGADAS EN LOS CAMINOS DE RUSIA

Por Antonio BOUTHELIER

Ya las tierras sin confines donde termina Europa tienen su incipiente Via-crucis de nombre españoles y comienzan así a ser rescatadas para la paz futura y para la tarea y el sacrificio fecundo. Nuevos nombres de la Falange se han inscrito en las esquelas—que siendo muerte son vida—, de los caídos por ella. El holocausto ha sido esta vez en las tierras lejanas de Rusia de cara a la misma guadana cuyos tajos esquivaron virilmente, de tanto meterse en su filo, durante la guerra de España.

No bastaba a esas almas ansiosas de heroica intemperie haber vencido sobre las tierras de la Patria, custodias de nuestra Historia, de nuestra fé y de los huesos de nuestros antepasados, al enemigo que a ellas llegó desde sus hoscas, ignotas guaridas, con el propósito de escarnecer huesos, historia y fé. Sabían para siempre alejada de nuestros valles, de nuestros riscos y de nuestras llanuras la sombra de su paso. Sabían que a las costas, nuestras, no llegarían sus hélices, ni aun siquiera los restos de su naufragio. Pero sabían también que en paisajes sin límites de nieves y espigas perduraba aquél perfil torvo a que aludiera José Antonio; que en la misma linde de Europa existían gentes que sufrían tantísimo suplicio de paz inabordable. Y a esta paz quisieron llegar ellos, vanguardia ejemplar de la Falange, por los ásperos caminos de la guerra.

En este volcarse de Europa hacia el Este, de esta Europa raramente unánime que se ha lanzado al conjunto de la voz de mando de Adolfo Hitler y del ejemplo fecundo del pueblo alemán, encontraron nuestros mejores bandera y coyuntura para recorrer la aventura heroicamente gloriosa de las batallas. Las flechas y el yugo sobre sus camisas azules, el rojo y gualda esmaltando sus guerreras y sus cascos de combate, cantan alto palpitante de destino imperial, gritan al mundo el pulso de España recobrada, reviven la historia gloriosa de la Patria ejemplar que supo pasear sus banderas por todos los confines, siempre gallardas, siempre generosas.

Y su paso, al adentrarse por primera vez en la Historia, en son de guerra, por las tierras dolientes y doloridas de Rusia, vuelve a colocar a España, de un golpe, en la ruta de sus universales, eternos destinos.

El empeño de clavar flechas yugadas en tijeras de Rusia nació cuando banderas con hoz y martillo se teñían de sangre española y hoces y martillos hacían nacer una inacabable teoría de dolores sobre nuestras ciudades y nuestras aldeas. Ahora camaradas magníficos compran al precio de su sangre el lugar que han de ocupar en Rusia nuestros símbolos más queridos. Pero su sacrificio no será estéril, porque las cruces que llevan sus nombres se convierten en rígidos y severos, indicativos que jalanan el camino hacia el deber y la virtud.

Aun su sangre generosa cumple otra augusta misión. Reclama para España un puesto al Sol. La hace presente en la angustia estremeida de la hora que pasa y acreedora al lugar que abandonara cuando se vinieron abajo, por obra extranjera y sinuosa, los ideales limpios y ahogados que fueron capaces de llevar quillas y arados, espadas y cruces, a tierras lejanas.

Hoy como en los mejores tiempos de nuestra historia jalanan el discurrir de los hechos y el sentido militar y misionero de nuestro pueblo se ejercita en lugares que, dominados por las armas han de ser evangelizados, reevangelizados mejor, por obra de misión. Adelante van nuestros guerreros, limpia el alma de ambiciones que no sean gloria, como a odo con las tropas de mejor ejército que han visto los siglos. Nuestra bandera, junto a las banderas todas de Europa, se adentra en los caminos de Rusia, rescatando almas, recuperando para Europa tierras, uniéndose en magnífico haz con la Europa que quiere volver a ser. Varían así por obra de estos nuestros mejores camaradas de estos camaradas que compran a precio de sangre el lugar ocupado por la hoz y el martillo, para clavar en él el símbolo apasionado y fecundo de las flechas yugadas.

La herejía del siglo

por Luis Moure-Mariño

La Historia dirá un día—cuando enfoque con la perspectiva necesaria los años que hemos vivido de siglo XX— que el comunismo ha nacido con todo el perfil y el alma propia de las herejías a los cismas. Enjuiciar el comunismo soviético como una doctrina política revolucionaria, es partir de un supuesto erróneo. El comunismo es, ni más ni menos, que la gran herejía del siglo XX, acaso la más grande y terrible de las herejías que han amenazado el porvenir de los pueblos.

ma terrible. Ciento cuarenta millones de hombres han vivido veinticinco años en la tiniebla misteriosa de la existencia soviética. La herejía contra la civilización termina ahora. Y concluye, no como una guerra de contenido nacional o una lucha de dos Estados. El cisma soviético muere vencido como fruto de una empresa de toda Europa—de interés universal por consiguiente—que ha tomado a su cargo la restauración de la verdad.

Por eso debemos saber, por anticipado, que esta guerra contra Rusia de los soviets ha sido una lucha de Europa por la ortodoxia de la civilización. El cáncer amenazador ha sido extirpado. Pero habrá que cortarle sus tentáculos para que no se reproduzca. Y ya sabemos que esos tentáculos llevan el nombre de democracia; que no hace falta probar, una vez más que la democracia engendrará de su seno las utopías del marxismo...

Cuando los primeros utopistas de la igualdad y del socialismo soñaron sus doctrinas, es evidente que los proyectos de aquellos hombres se cifraban en la persecución de un fin revolucionario de tipo político. Carlos Marx, por ejemplo, concibió «el capital» como una nueva doctrina de lo económico orientada a cambiar la realidad de la existencia; pero nunca, ni Marx ni sus antecesores, habrían podido pensar que sus teorías iban a encajar en un gran contenido místico y pseudoreligioso. El marxismo se convirtió en bolchevismo. El pueblo ruso, angustiado por una tortura secular, macerado por el látigo de mil tiranos, creyó ver la felicidad en el mito comunista. No se olvide que el pueblo ruso—de gentes gemebundas y nostálgicas—tiene una inevitable tendencia a convertir en mística cuanto recibe. El esclavo, que acepta el sufrimiento como un placer morboso, da tono y matiz de religión a cuanto hiere su alma. Por eso hemos visto, en los últimos años, que el comunismo, más que una doctrina política, tenía el matiz de un cisma o de una herejía. El comunismo, en efecto, aspiraba a lo ecuménico; el comunismo pretendía crear la felicidad sobre la tierra a base de un materialismo sin alma; el comunismo tenía sus predicadores y falsos sacerdotes universales; el comunismo tenía su «libro»—«el capital»—como cualquier falsa secta; el comunismo, en fin, era una utopía de contenido mesiánico que creía firmemente en un paraíso de promisión que habría de llegar en el momento en que sus planes de vida encarnasen en todas las naciones. Por esto mismo, los bolcheviques de todas las latitudes eran fanáticos y criminales llegado el caso. El alma eslava, hecha de llanto de lágrimas, de indecibles presentimientos, de estepas nevadas y miseria, se aferró al cisma

ran sido innecesarios. Será verdad, cuando los varones sesudos lo afirman; pero como no es posible ni deseable volver a aquella era, de alimentación simplista, hemos de procurar no excluir de nuestra minuta aquellos alimentos naturales que, no sólo no perjudican al tejido dentario sino que lo favorecen, por su riqueza en vitamina C, el enemigo número uno de la carie. Entre los alimentos recomendables se encuentran: la leche, el queso, la lechuga, las espinacas, la yema de huevo, espárragos, cebollas, tomates, frutas en general, legumbres verdes, zanahorias y aceite de oliva. Complemento necesario de este régimen es el cepillado de la dentadura, que deberá hacerse por lo menos, dos veces al día. Es frecuente suponer que un cepillo de cerda dura resulta perjudicial. Sin embargo, no es así. Ciertamente, no conviene herir las encías; pero si alguna vez sangran ligeramente al cepillarse no debe concederse al acto demasiada importancia. De todas formas conviene que el cepillado sea suave y reiterado, haciéndolo en forma circular y por las dos caras de los dientes. También se recomienda, antes del cepillado, dejar caer sobre el cepillo, unas gotas de limón, cuyas propiedades astringentes son bien conocidas.

Sonreid... si tenéis una bella dentadura

La sonrisa es una de las gracias más preciosas que en el orden físico le han sido concedidas al género humano. Una expresión alegre es factor esencial de la simpatía. Pero bien es verdad que una dentadura descuidada no incita a su poseedora a descubrir la sonrisa. Dicen que en la edad de piedra no había dentistas, porque hubie-

ran sido innecesarios. Será verdad, cuando los varones sesudos lo afirman; pero como no es posible ni deseable volver a aquella era, de alimentación simplista, hemos de procurar no excluir de nuestra minuta aquellos alimentos naturales que, no sólo no perjudican al tejido dentario sino que lo favorecen, por su riqueza en vitamina C, el enemigo número uno de la carie. Entre los alimentos recomendables se encuentran: la leche, el queso, la lechuga, las espinacas, la yema de huevo, espárragos, cebollas, tomates, frutas en general, legumbres verdes, zanahorias y aceite de oliva. Complemento necesario de este régimen es el cepillado de la dentadura, que deberá hacerse por lo menos, dos veces al día. Es frecuente suponer que un cepillo de cerda dura resulta perjudicial. Sin embargo, no es así. Ciertamente, no conviene herir las encías; pero si alguna vez sangran ligeramente al cepillarse no debe concederse al acto demasiada importancia. De todas formas conviene que el cepillado sea suave y reiterado, haciéndolo en forma circular y por las dos caras de los dientes. También se recomienda, antes del cepillado, dejar caer sobre el cepillo, unas gotas de limón, cuyas propiedades astringentes son bien conocidas.

BELLVER

(TERRENO)
Todos los días abierto de 4 tarde a 1 madrugada
Precios reducidos
Noche a la salida habrá servicio extraordinario de tranvías

NOTA A LOS EDITORES Y AUTORES

En la sección literaria de «BALEARES» daremos una referencia de cuantos libros se nos envíen POR DUPLICADO

Curiosidades

UN SOLO HOMBRE CONSTRUYE UNA CASA DE TRES PISOS EN 14 AÑOS

La ciudad de Tonoyak, en el distrito de Osaka (Japón), tiene una curiosidad de que enorgullecerse y mostrar a los forasteros sin miedo a desilusionarlos: una casa de cemento armado, de tres pisos, construida de arriba a abajo, para ser más exactos, de abajo arriba, por un solo hombre, Talsi Hirano. Lo notable de este buen japonés ha sido la paciencia inagotable de que ha dado pruebas durante los 14 años de trabajo que ha necesitado para construir la casa, después de los fracasos que en los primeros años redujeron a la nada, frecuentemente en un día, todas las fatigas y esfuerzos de semanas y meses. Porque hay que añadir que Hirano no tenía conocimiento teórico ni práctico de arquitectura, y que su decisión de construir una casa que resistiese a todos los embates de la naturaleza, fué adoptada a consecuencia del terremoto que, en 1923, arrasó la ciudad. No pudiendo disponer de ayuda financiera ni de mano de obra, ni aun por parte de los parientes, que le consideraron como loco, Hirano tuvo que esperar hasta 1927, antes de poder empezar, con sus propias manos y con los pocos yens que había ido ahorrando, la construcción del edificio. Ahora, a los catorce años, la casa, que tiene tres pisos, ha quedado concluida. En ella se han empleado 16 toneladas de cemento y 10 de hierro, y ha costado 25.000 yens.

FENOMENO EN SU CLASE

Es fenómeno porque se trata de un ejemplar único. Hasta la fecha no se conocía otro igual. Más reducidos, sí. Pero de este tamaño, jamás se habían visto. Estamos hablando—se nos olvidaba este detalle tan importante—; estamos hablando, decíamos, de un topacio. Y de un topacio de proporciones tan considerables, que nosotros no vacilamos en llamarle fenómeno. Como que pesa nada menos que sesenta y nueve kilos. Un asombro. La colección de mineralogía de Smithsonian, en Washington, lo acaba de adquirir. Los técnicos, y, por consiguiente, expertos en la materia, no ocultan su sorpresa ante piedra preciosa de tal tamaño. Es, desde luego, la más grande que se conoce en el mundo entero. Viene a ser sesenta mil veces más gruesa que el topacio corriente empleado en las joyerías, y cuyo peso no sobrepasa, por lo general, de los cinco quilates. Esta piedra procede del Estado de Minas Ceraes, en el Brasil. Como objeto de exhibición, es sencillamente magnífico. Nada más. Porque de no dividirla, cosa que indudablemente le restaría valor, ¿qué hacer con ella? Nada. Nada porque hasta para la diadema de un gigante, por excepcional que fuese éste, resultaría excesivamente pesada. Que son, no lo olvidemos, sesenta y nueve kilos. Decididamente, este topacio no tiene más fin que el indicado; la exhibición. Que es, sin duda, y por lo que se dice, el propósito que abrigan los de la colección de mineralogía antes mencionada. Lo destinan, en efecto, a las vitrinas de un Museo.

Servicios de Infraestructura de la Zona Aérea de Baleares

PAGADURIA
De orden del Sr. Comandante Jefe se pone en conocimiento de todos los Acreedores, que tengan facturas pendientes para ser abonadas por la Pagaduría de la misma, que presenten dentro la mayor brevedad posible a fin de que puedan ser liquidadas, dentro de este ejercicio presupuestario y evitarles el consiguiente perjuicio. Palma, 5 de Noviembre de 1941.

DEFENSA DEL IDIOMA EXTRANJERISMOS

La Real Academia Española de la Lengua, atenta a la elevada misión que tiene confiada y a su lema «Limpia, fija y da esplendor», señaló ya el peligro. Plumas muy autorizadas han expuesto el asunto. Profesores y filólogos lo analizaron, e invocaron la buena voluntad de los españoles: es preciso poner coto a la invasión de vocablos extranjeros, que nos van entrando a la desbandada, favorecidos por traductores y cronistas inconscientes, por la friolidad exótica de aquellos ante quienes las glorias de España han de doblegarse para dar paso a sus gustos, maneras de pensar y decirse al modo extranjero.

Con una frecuencia alarmante se ven palabras en las novelas y periódicos, en las revistas y libros de texto, que hablan de ese mal. En ellos sale muy mal parada la lengua castellana. Multitud de glicismos y de anglicanismos, principalmente, son como manchas de todo que las salpican, destruyendo en parte su esplendor. Y el mal ha adquirido ya tales proporciones, que bien merece la atención de cuantos aprecian nuestro idioma en su justo valor.

Siendo la literatura de un pueblo la más viva muestra del progreso, evoluciona y se transforma, a correr de los siglos. Cada día la Ciencia nos lega admirables descubrimientos, la técnica mecánica adquiere modalidades nuevas. A cada una de esas cosas hay que asignarles un nuevo vocablo que la designe. Así, el progreso del léxico va indefectiblemente unido al de la Humanidad. Tenemos, sí, necesidad de voces nuevas, que a menudo es preciso que nos lleguen de fuera. Las conservamos y usamos, como se guardan y emplean en el mundo entero, porque así lo exige el adelanto del mundo. Somos los primeros en saludar una palabra, si nos trae la noticia de un nuevo paso de la ciencia. Entonces la admiramos y hasta bendecimos.

Mas no podemos transigir en reconocer el derecho que se atribuyen muchos, y de ello se factan, del empleo a todas luces antiespañol de palabras extranjeras en la pura lengua cervantina tienen sus correspondientes vocablos, de significación precisa y netamente nacionales.

En todas las esferas de la vida se ve la lengua de Castilla socavada por esa labor. Letreros vemos en las películas que denotan un burdo conocimiento del español, de nuestra más elemental sintaxis. Artículos hay de deportes que son una jerigonza de palabras que nacieron muy lejos: amateur, foot-ball, match, raid, ski, sport, yacht... ¡Como si nuestro diccionario no tuviera las palabras aficionado, fútbol, lucha, recorrido, esquí, deporte, yate!... ¿Y qué decir de las revistas de modas, y similares? Usan confort en vez de comodidad; chaise-longue, por butaca, butacón, sofá; champagne, en lugar de champaña; flirtar y flirteo por coquetear y coqueteo; hall por vestíbulo; portier por cortina... Se dice con frecuencia pose por actitud; sandwich por emparedado; restaurant por restaurante... A los caballeros les parece más elegante el prestar la palabra smoking al inglés, que decir traje de etiqueta en la lengua en que balbucieron sus primeras palabras... Las mujeres elegantes entienden muchísimo de soirée, de toilette. No saben ya que significan tertulia y tocado. Creen que elegancia y elegante son palabras antediluvianas, o algo así, y las sustituyen por chic, en presunción de cultura... Los teatros presentan de vez en cuando programas en donde abundan debuts, reprises, ballets, clowns, pierrots, mientras lamentamos el desprecio hecho a las voces estremo, repetición, bailable y payaso, que pare-

ce van en camino del olvido... desde luego, en los cafes y tabernas. Allí nos hablan mucho de cocktail, de maître-d'hotel, de consommé; nada de comestible, de camarero; de comensalista de comida, de comensal. Nos parecen ignorar que comensal; destruir, cazatorpedero; so; hangar, cobertizo... Ni el léxico influencia que por partes se nota. ¡El nene se llama tumbra desde pequeño a que llamem bebé y a jugar con los belots (muñecos)!...

Es preciso que la voz de la Academia Española de la Lengua llegue a todos los rincones de España, que no la interponga prejuicios. La lengua que fue lardonada por celebridades como Cervantes, Calderón, Fray Luis de Granada, Lope de Vega, Fray Luis de León, Tirso de Molina, Quevedo y tantos otros escritores ilustres, no necesita préstamos vanos de frívolos vocablos extranjeros, eje espiritual del mundo hispánico, ostenta con orgullo la historia del desarrollo y las grandezas de una lengua que más de ochenta millones de hombres hablan, y exige, no se vulnere el idioma que es espejo donde muchos otros se miran, y que se estime en su justo valor; señale con dedo acusador a quienes hueñan por parecerles mejor o habla de unas naciones que durante mucho tiempo anduvieron a la zaga de nuestra literatura mortal.

BARTOLOME MIRO PIZA

Ayuntamiento de Palma

ANUNCIO DE COBRANZA

Queda abierta la cobranza de su período voluntario de los edificios, inquilinato, casinos y locales de recreo, carruajes de lujo y solares sin edificar 4.º trimestre del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 3 de Septiembre al 13 de Diciembre, ambos inclusive, advirtiendo a los contribuyentes que deberán transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación y requerimiento con el recargo de 20 por 100 por único grado, quedando este reducido al 10 por 100 si los satisfacen desde el 3 de Septiembre al 3 de Enero 1942. Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 3 de Noviembre de 1941. El Alcalde, J. de Oleza.

Colegio Oficial de Médicos

Continuando el actual curso de conferencias que se está celebrando en este Colegio, hoy subsiste el día 8 a las 6 de la tarde, el curso con Miguel Sureda Blanes disertará acerca del tema: «Etiología y medidas alérgicas».

SINFIN

Compraría de 70 a 90 cm. de largo o de ocasión. Ofertas a Andrés Bennasar. Convento, 4. Palma.

Vendo casa

ensanche, 25.000 pesetas, para 20 solares. G. Mola, 38. Llimpollans.

AUTOMOVILISTAS

Enseñanza chofer y Tr. Carretero. Traspasos autos — Altas y bajas. Cupos gasolinas etc. Rapidez y economía.

ESCUELA AUTO TECNICA

A. RIZZI 40

Valdepeña

El mejor vino de mesa
Elaboración Bodega Balear
Teléfonos 1350 - 2943

HELENORRAGIA

CONSULTORIOS

HERMANOS ALONSO

Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Enfermedades de la Piel y Sifilis. Avda. A. Rosselló n.º 117. Tel. 2943. Calle Mar n.º 21 (Frente a la Estación).

Las enfermeras de la DIVISION AZUL cumplen valerosamente su misión

Madrid.—Un diario de la noche publica una información que titula así: «Feldpost número 13797. Enfermeras de la Falange en Rusia».

«En una ciudad rusa, próxima al sector donde la División Azul combate, algo más de una veintena de enfermeras de la Falange cuida de nuestros camaradas enfermos o heridos. El espíritu de nuestras compatriotas conmueve por su alegría, por su gracia y por su capacidad sonriente para el sacrificio.

Viven en el propio hospital, en amplios pabellones perfectamente acondicionados. La dedicación de nuestras mujeres ha transformado el frío edificio erigido por los bolcheviques, en un hogar, lleno de gracia femenina.

Cuadros religiosos adornan las paredes; las vírgenes bizantinas, prestadas a las españolas por las mujeres rusas, que guardaban con devoción sus íconos familiares, abren su dulce sonrisa sobre los dormitorios de nuestros camaradas.

En la mesita, retratos familiares, del hermano tal vez muerto en la guerra de España, tan presente, del novio o de la dulce madre castellana, andaluza, catalana o gallega.

Todos los adorables «tonillos» de España matizan la grata algarabía de aquel gran hogar. Un retrato del Caudillo, otro de Pilar Primo de Rivera. Rosarios, orucifijos, flores, labores, libros, y un encantador ambiente colegial bajo la mirada bondadosa de una teledana madura, con una maternal belleza morena, que es la jefa de nuestras enfermeras.

Cuando el Embajador de España se despedía de ellas, en un crepúsculo helado, nuestras camaradas dieron el encargo de comunicar a España su alegría y su saludable optimismo.

En dos cifras queremos concretar el resumen de nuestra visita al hogar más lejano de la División Azul de la Falange.

Feldpost núm. 13797, para recibir noticias de España, libros, alguna prenda menuda de lana (guantes, medias, bufandas, pasamontañas).

Y teléfono número 48720 de Madrid, el de esta casa, donde las familias de nuestras camaradas oírán una voz amiga que, con todo calor, les contará cómo viven y qué hacen tan lejos y tan cerca de la Patria, las mejores muchachas de uniforme que existen hoy en aquellas tierras resacasadas.»

“Inglaterra lucha en favor de los judíos”

Alemania va contra ellos para librar a Europa de la opresión

Nuevo servicio aéreo entre E.E. U.U. y Africa

Leopoldville será el punto de partida del continente negro

LA INAUGURACION A FIN DE ESTE MES

Washington.— El servicio postal aéreo entre los Estados Unidos y Africa se inaugurará hacia el 29 del actual, según anuncia el Ministerio de Correos. La ruta seguida por los aviones será la de Puerto Rico, Puerto España (Trinidad), Nelem y Natal (Brasil), Bathurst (Gambia), Lagos Nigeria y Leopoldville en el Congo belga. La escala de Bathurst se verificará, en tanto se prepara el aterrizaje en Monrovia, la capital de la República Liberia.

Berlin.— En relación con el discurso pronunciado por el representante del Irak, Abdulla, en el que se ha declarado dispuesto a ayudar con todas sus fuerzas a la Gran Bretaña, «La Correspondencia Diplomática y Política Alemana» hace observar el tono de acatamiento de Abdulla respecto a Inglaterra, y pone de relieve lo oportuno de las declaraciones hechas en los mismos momentos en que el Gobierno británico ordenaba la detención de numerosos árabes que solamente podía acusar de ser partidarios de la independencia de su país.

«La Correspondencia» cita el comunicado del general Smuts como portavoz del Imperio británico, en el que declara que el Gobierno de Londres está dispuesto a realizar íntegramente la declaración de Balfour, en beneficio de los judíos. El periódico comenta, a este respecto:

«Esta declaración puede ser estimada por todos los judíos del Mundo, y, especialmente, por los de los Estados Unidos. Todos ellos comprenderán fácilmente que la guerra que sostiene Inglaterra es en beneficio de toda la judería internacional. Pero, por estas mismas razones, la declaración en cuestión es un violento atentado a los sentimientos nacionales y al orgullo del mundo árabe, ya que por este hecho, la Gran Bretaña se ha declarado, una vez más, partidaria de los judíos, para los que quiere confiscar un país, donde ha vivido durante casi mil quinientos años la población árabe.

Las reivindicaciones de los judíos van ahora bastante más allá que en tiempos anteriores. Palestina les parece pequeña y reivindican vía libre hacia Siria. En los mismos instantes en que Abdulla agradece a los ingleses y norteamericanos su generosidad, la Gran Bretaña se dispone a complacer a los judíos de los Estados Unidos en perjuicio del pueblo árabe.

Pero este pueblo sabe que Alemania lucha actualmente contra Inglaterra para la expulsión del enemigo común: el judío, el que, a ser posible, oprimiría con la ayuda de Roosevelt y de sus cómplices semitas a toda Europa y a las naciones árabes, a las que privaría de su Madre Patria.»

Se ha reproducido el temporal de lluvias en Gomera

Tres pueblos de la isla, incomunicados

Santa Cruz de Tenerife.— Se reciben noticias de la Isla Gomera, en las que se da cuenta de que el temporal de lluvia y viento ha vuelto a reproducirse ocasionando de nuevo el desbordamiento de barrancos.

Desde luego, el temporal es de menor intensidad que el que se produjo en la noche del viernes último.

El Gobernador ha podido confirmar la triste situación en que ha quedado el vecindario de los pueblos damnificados y recorre las localidades de la isla en solitud.

ciudad de ropas de vestir y de cama, utensilios, etc., ayuda que es preciso hacer llegar con urgencia.

Continúan incomunicados los pueblos de Vallehermoso Valle, Granrey y la playa de Santiago.

En la Isla de Hierro ha llovido también en abundancia, aunque los daños son de escasa importancia. Hay esperanzas de que las abundantes lluvias que en estos momentos caen sobre la Isla de Tenerife resulten beneficiosas para las cosechas, especialmente en la región Sur.

LAS FIESTAS DEL CENTENARIO de la Compañía de Jesús

El acto de clausura será radiado

Madrid.— El próximo martes día 11 de noviembre se efectuará el acto de clausura de las fiestas del Centenario de la Compañía de Jesús con un concierto que tendrá lugar en el aula Máxima de la Universidad Gregoriana. Radio Italia y Nacional al mismo tiempo lo radiarán.

Comenzará la transmisión a las 4'15 y durará 45 minutos. Será radiado con las longitudes de onda de 245,5 127,2 423 494,8 y 24,5 metros.

Roosevelt es acusado de ser responsable por las muertes

Nueva York.—El senador republicano por Vermont, Aiken, declaró en el debate referente a la Ley de Neutralidad, que Roosevelt tenía personal responsabilidad en las muertes que hayan podido ocurrir en la tripulación del «Ruben James».

Burkley, senador demócrata por Kentucky, replicó, que mayor derecho tiene Roosevelt para determinar una zona de defensa alrededor del Hemisferio occidental, que no Hitler para trazar una línea que se adelanta en el Atlántico hasta quince millas, y que es injusto culpar al Presidente de la posible muerte de los tripulantes del «Ruben James».

Recepción en la Embajada de España en Berlín

Discurso del Conde de Mayalde

Berlin.— En la Embajada de España se ha celebrado una recepción dedicada a la prensa alemana.

El Embajador español Conde de Mayalde, después del viaje que ha realizado al Frente Ruso y de la visita que hizo a la División Azul ha querido ofrecer a los representantes de la prensa alemana sus impresiones.

A la recepción han asistido también los Jefes de Prensa de los Ministerios de Asuntos Exteriores y de Propaganda del Reich.

El Conde de Mayalde puso de relieve las buenas relaciones existentes entre España y Alemania, que se ve a través de la prensa española que publica de un valor excepcional y que contribuye al país con el fin de mejorar las relaciones con los países amigos. Y es digno de destacar también la atención que presta la prensa alemana a la División Azul.

Mayalde recordó la historia de la División Azul, que ha sido como todos los falangistas unidos en masa al llamamiento del Presidente de la Junta Política para alistarse en las filas del Gran Ejército Europeo que lucha en defensa de la civilización occidental.

«Nuestra Patria—dijo—acusa a los hombres eminentes en todos los sectores que abandonaron el mando del General Muga.

Los cargos de la Falange se repartieron también en la División Azul. Los Consejeros Nacionales, los Jefes Provinciales, los Jefes de Falange y los profesores de la Falange para terminar subrayó que los cargos están al lado de la Alemania que a revolución profunda política y económica y que podrá ser logrado sin el socialismo alemán.

Los cargos del Conde de Mayalde fueron felicitados por los periodistas alemanes que se reunieron con el Embajador y el personal de la Embajada. Los periodistas españoles que asistieron a la recepción.

Indios contra INGLATERRA

Una asociación indú se reúne para declarar el boicot a todo lo que sea esfuerzo inglés

Shanghai.— La Asociación de Hindúes «Caina» se ha reunido en la concesión internacional de Shanghai y ha decidido lanzar un llamamiento al pueblo indio invitándole a declarar el boicot a todo el esfuerzo de guerra inglés y negarse a su reclutamiento en su ejército o en fábricas de municiones británicas y además no suscribir recaudaciones en favor de la guerra.

MILES Y MILES DE PERSONAS Han admirado ya, la suprema maravilla de esta generación

BLANCA NIEVES Y LOS SIETE ENANITOS

...y el éxito aumenta de día en día...

2.ª SEMANA TRIUNFAL Sala Astoria

MAÑANA MATINAL A LAS 11 PLATEA: 3 PTAS.

A las 3'30, 6'30 (numera) y 9'30 PLATEA: 1 PTAS.

Próximo estreno DANIELLE DARRIEUX en

¿POR QUE LATES CORAZON?

VINOS DE ORO Se imponen

Reunión del Consejo de Ministros

(Viene de la 1.ª página)

Redondo Presto, don Vicente Laforeta Balezneta, don Ciriac Cascajo Ruiz, don Helio Rolando de Tella y don Ricardo Moltó Moltó.

AIRE.— Decreto por el que se eleva a definitiva la escala provisional de los administrativos calculadores del Servicio meteorológico nacional.

Numerosos expedientes de orden y suministros. INDUSTRIA Y COMERCIO.— Decreto por el que se reorganiza la inspección de buques mercantes.

OBRAS PUBLICAS.— Decreto por el que se declaran de urgente ejecución, a efectos de que les sea aplicable el procedimiento de urgencia en la expropiación forzosa, de todas las obras relativas al pantano de Sau, en la provincia de Barcelona y las obras del pantano de Crespiá (Gerona).

Decreto por el que se autoriza al Ministro para ejecutar, mediante subasta, las obras de presa de derivación del canal de Estremera (Madrid-Guadalajara) en sus trozos primero, segundo y tercero; las obras de conducción de agua para el abastecimiento de Turis (Valencia); las obras del camino de servicio del pantano del Tiemblo de la Regata de Olaverri (Guipúzcoa); las obras de defensa de Rentería contra las averías del río Oyarzun y las del canal de las Bárdenas (Navarra).

Decreto por el que se autoriza a la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir para ejecutar por administración, mediante destajo, las obras de consolidación del canal principal del valle inferior del Guadalquivir, en la isla del Rincón (Sevilla).

Decreto por el que se autoriza al Ministro para la celebración del concurso de proyectos de los desagües de fondo y toma de agua del pantano del Generalísimo (Valencia).

Decreto por el que se declara de urgente construcción, a los efectos de la ley de 7 de octubre de 1939, las obras de infraestructura de la estación de Chamartín y del ferrocarril de enlaces de la estación de Atocha M. Z. A. con la de las Matas (Norte).

Decretos por los que se autoriza al Ministro para ejecutar mediante subasta las obras de defensa de Torrebaja (Valencia), contra las inundaciones de los ríos Turia y Ebrón; las de construcción de los edificios del Ferrocarril de Alicante a Alcoy; las de extracción y acopio de balastro en la cantera de Linares del ferrocarril de Madrid a Burgos y en la cantera del Risco del mismo ferrocarril; las de adecuación de los patios de pequeña velocidad y viajeros de la unificación de estaciones en Lérida, del ferrocarril de Lérida a Sant Giron.

modifican los artículos 51 y 53 de la Ley de Jurados Mixtos de 27 de Noviembre de 1931 sobre vestido. Ley por la que se modifica el artículo 89 de la Ley de Contrato de Trabajo de 21 de Noviembre de 1931.

Decreto por el que se autoriza al Ministerio para que pueda ser destinado a centro secundario de Higiene un edificio en construcción en Cartagena dedicado a oficinas de los ex jurados mixtos extinguidos.

Nombramiento de Presidente de la Junta Consultiva de las Cámaras de la Propiedad Urbana a favor de don Federico Mayo Gayarre.

Entrega del subsidio a la vejez a 102 obreros agrícolas

Alicante.— Por el delegado del Instituto Nacional de Previsión de la Denia, y en la Delegación de la C. N. S. de Pego, ante las jerarquías sindicales, se entregaron 16.920 pesetas a 102 obreros ancianos beneficiarios del subsidio de vejez de este último pueblo.

La mayoría son obreros agrícolas, a quienes, gracias a las disposiciones del Caudillo, se les asegura una vejez libre de preocupaciones económicas, pago a su esfuerzo en bien de la Patria.

TEATRO PRINCIPAL

LUNES ESPECTACULAR PROGRAMA DE GRAN SENSACION

Las dos más grandiosas producciones de la época romana, reunidas en un mismo programa

RIGUROSO REESTRENO

ESCIPION EL AFRICANO

El más gigantesco esfuerzo de la cinematografía, que nos presenta el gran duelo entre

ROMA Y CARTAGO

El film de todas las épocas

En el mismo programa la película de maravilla

CLEOPATRA

CLAUDETTE COLBERT

DOS PRODUCCIONES QUE HAN COSTADO MILLONES

AMBAS EN ESPAÑOL

TEATRO PRINCIPAL

DIAS 12, 13 Y 14

ORQUESTA FILARMONICA DE BARCELONA

Director-Fundador

César de Mendoza Lasalle

EL MUNDO al microscopio

Los alemanes están ya cerca de Sebastopol, la gran base naval del Mar Negro. El general Dobroserdov, ex defensor de Kiew, se ha encargado de la defensa de Sebastopol y que según noticias inglesas cuenta con 200.000 hombres para intentar una defensa desesperada de la ciudad y del puerto.

A grandes marchas se acercan también a Kertsh, la pasarela hacia el Cáucaso, persiguiendo a los rojos que se retiran en desbandada hacia aquel puerto que se presenta como el próximo Dunkerque del Mar Negro. La topografía del terreno es favorable a las operaciones rápidas. Ello hace que la superpenínsula de Kertsch quede aislada y su enlace con Sebastopol, roto.

Tenemos noticias — aún no confirmadas oficialmente — que Jalta, puerto que se halla entre los de Sebastopol y Feodosia, ha sido ya ocupado por tropas alemanas.

A esta empresa de conquista de Crimea dedican los ingleses especial atención ya que se trata de la verdadera antesala del petróleo. Y esta atención particular se ha convertido en estos últimos días en extrema preocupación ya que ocupada Crimea y toda la costa oriental del Mar Azof, éste se encontrará totalmente cerrado y el camino hacia Caucasia estará totalmente libre.

Y mientras el cerco de Moscú marcha hacia el cierre absoluto, las ofensivas desplegadas desde Belgorod y desde Kursk y las cuñas de la zona de Tula, penetran en tierras del alto Don y debilitan la defensa de la capital soviética.

La actitud de Inglaterra y de los Estados Unidos hacia el pequeño y heroico pueblo finlandés, no puede ser más absurda. Cuando en 1939, Finlandia se vio atacada por la Rusia Soviética, no acudieron los ingleses ni los norteamericanos en su ayuda. Pero en 1941, cuando Stalin tenía ya listos todos sus preparativos para invadir Europa, Finlandia era uno de los primeros objetivos a conseguir. Entonces si que hubo de parte de Alemania una ayuda franca, concreta y generosa. El pueblo finés tiene, por consiguiente, una deuda de honor con el Reich, que cumplirá hasta el fin. Su futuro está unido a Alemania, que es decir a la nueva Europa y además para Finlandia se presenta ahora la ocasión, única en su existencia, de alcanzar el espacio y la grandeza que fué siempre anhelo desde su nacimiento como nación independiente y europea.

Kurusu, ex-embajador del Japón en Berlín y firmante del Pacto Tripartito, ha salido en un «Clipper» hacia Norteamérica para iniciar unas negociaciones con la Casa Blanca de Washington.

El Imperio nipón está decidido a romper el cerco que los Estados «A B C D» — América, Britán, China y Deutch Indias (Indias Holandesas) — han forjado contra él, basándose en varios puntos de exigencias. El Japón, por otra parte, presenta 7 puntos, en los que resume sus exigencias, para llegar a la normalización de relaciones. De estos siete puntos hay 4 que son básicos y que son cuestión decisiva. Ellos son: Cese de la ayuda militar y política en favor de la China soviética de Chang-Kai-Shek; libertad de movimientos en ese territorio; reconocimiento de una esfera de preponderancia y dirección japonesa integrada por el Manchukuo, China, Indochina, Tailandia e Indias Holandesas y reconocimiento por las democracias anglosajonas del Imperio del Manchukuo, que está bajo la influencia de Tokio. A esos cuatro puntos, El Japón no renunciará jamás y chocan con los que precisamente presentan los Estados Unidos. Por eso, creemos que la actuación de Kurusu será estéril y que podemos continuar con nuestro pesimismo acerca de la paz sólida en el Pacífico y en Asia.

A. C.

Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

AGUINALDO PARA LA DIVISION AZUL

CAMARADA: Tu entrega debe ser la primera y, si puedes, la mejor. Hasta el día 10 se reciben en la Delegación de la Sección Femenina de Falange.

Los "Stukas" han comenzado a destruir la zona fortificada de Sebastopol

En la cuenca del Donetz continúa el avance de las formaciones germano-italianas

San Petersburgo ha sido bombardeada día y noche por la aviación alemana italiana

Italia. Roma.—Los aviones enemigos han atacado esta noche varias zonas de Campania, en Sicilia. Las bombas arrojadas causaron algunos daños de poca importancia.

El número de víctimas del bombardeo sobre Augusta, citado en el comunicado de ayer, se eleva a 10 y a 3 el número de aviones británicos derribados por el eficaz tiro de nuestra defensa antiáerea.

En África del Norte se ha registrado actividad particularmente intensa de nuestra artillería en los sectores de Sollum y Tobruk. Bengasi ha sido nuevamente bombardeada por aparatos británicos uno de los cuales fué derribado por nuestros cazas y otro por la D C A.

Nuestras tropas han rechazado en todas partes los intentos de infiltración de las fuerzas enemigas en los diversos sectores del frente de Gondar en África Oriental.

Alemán Gran Cuartel General del Fuhrer. — «En Crimea las tropas alemanas y rumanas continúan la persecución del enemigo, a pesar de la naturaleza montañosa del terreno y de la defensa encarnizada de la retaguardia enemiga. Los «Stukas» han destruido posiciones enemigas en la zona fortificada de Sebastopol y han reducido al silencio a varias baterías. En la cuenca del Donetz continúa la lucha y el avance de las formaciones alemanas italianas. En el sector central del frente Este las divisiones de infantería han conquistado posiciones enemigas muy fortificadas y capturado numerosos prisioneros y cañones.

El Tribunal Supremo de Chile pone en libertad a los alemanes detenidos

Quedando así deshechos los infundios en torno a las actividades alemanas en Suramérica

Santiago de Chile. — La Corte Suprema de Justicia ha revocado el fallo dictado por la de Asociaciones en el proceso seguido contra un grupo de alemanes residentes en el sur de Chile y capital, en virtud de la decisión de la Corte Suprema todos los alemanes detenidos han quedado en libertad. Han quedado deshechos una vez más los infundios que en torno de las actividades nazistas en Suramérica vienen propagándose.

En Washington no consideran a la visita de Kurusu, como un signo de esperanza

Washington. — La noticia del envío a esta capital del Embajador japonés, Kurusu la publicaron los periódicos de la tarde con grandes titulares. Los círculos políticos no son, sin embargo, muy propensos a considerar la misión de Kurusu con optimismo. Opinan que las diferencias entre Tokio y Washington son muy profundas para que pueda resolverse un enviado especial, a menos de que el Japón no se halla dispuesto a hacer grandes concesiones. En la conferencia de Prensa, el Secretario de Estado, Cordell Hull, declaró que no sabía nada respecto a una nueva orientación en las relaciones con Tokio. Las noticias de un supuesto ultimatum japonés que expiraba el 13 de noviembre, las calificó de «habladurías de Prensa». Se negó, empero a manifestar si consideraba o no el viaje de Kurusu como un signo de esperanza. Hull ha llamado al embajador japonés en Washington, Nomura y al ministro Wagasaki, para celebrar conferencias preliminares.

GUERRA AL ESTRAPERLO

HA SIDO DESCUBIERTO UN DEPOSITO CLANDESTINO

Barcelona. — Ha sido descubierto por la Guardia Civil un importante depósito clandestino de hilo de algodón. El peso de la mercancía hallada es de 479 kgs., que ha sido puesto a disposición de las autoridades, lo mismo que los gerentes de la fábrica José Beltrán y Domingo Pla.

IMPORTANTES RECTIFICACIONES EN LAS DECLARACIONES DE ARROZ

Castellón. — Los productores arroceros de esta capital han hecho una nueva rectificación de importancia en sus declaraciones de producción, lo que permitirá una mayor distribución en el racionamiento.

DETENCION DE UN ESTRAPERLISTA

Barcelona. — Se ha pasado a la autoridad militar especial el primer caso comprendido en la reciente Ley contra los abusos en el comercio. El encartado es la casa Hijos de Francis-

co Sala, sita en la calle Consejo de Estado 282, que en el día de hoy vendió 2.227 metros de tejido crudo, cuyo precio es de 1785 pesetas metro, al precio abusivo de 5'85 pesetas metro. También ha pasado a disposición del mismo Juzgado especial el intermedio de dicha operación, que cobraba la comisión de una peseta por metro.

DISCURSO DEL SECRETARIO GENERAL DE LA FISCALIA DE TASAS

Madrid. — Anoche ante los micrófonos de Radio Nacional pronunció su anunciada disertación el Secretario General de la Fiscalía Superior de Tasas don Luis Pérez Muñoz, explicando con toda clase de detalles las medidas adoptadas por el Gobierno desde que finalizó la guerra para asegurar el normal abastecimiento de los españoles y de una manera muy especial el alcance de la Ley de 19 de agosto, que será aplicada inexorablemente según las prescripciones del código de Justicia Militar.

El Consejo de Ministros acuerda la imposición de multas por valor de dos millones trescientas mil pesetas

Se aprueba el concierto económico con la Diputación de Navarra

Se nombra Comisario del Instituto Social de la Harina al Marqués de Valterra

Madrid. — En la Vicesecretaría de Educación Popular se ha facilitado la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo de Ministros celebrado en la tarde de ayer bajo la presidencia del Jefe del Estado.

PRESIDENCIA. — Decreto por el que se declara de interés nacional la industria de fabricación de gasógenos de determinadas marcas.

Propuesta de traspaso al Estado de la carretera entre los pueblos de Toro de Guisando y Arenas de San Pedro.

Acuerdos del Consejo por los que se imponen por infracción en materia de tasas las siguientes sanciones:

A la S.A. Asencio (Barcelona) multa de 400.000 pesetas y cierre de su fábrica de Mataró y establecimientos de Barcelona durante tres meses.

A «Tarrasa Industrial S.A.» multa de 500.000 pesetas y cierre de su establecimiento durante tres meses. Reapertura de las existencias, intervencidas y destino por tres meses a un Batallón de Trabajadores del Gerente don Agustín Vallés y Prat.

A Ernesto Beumann S.A. (Tarrasa) multa de 300.000 pesetas y cierre de la fábrica de Vich por término de tres meses.

A Textil Llovet S.A. (Barcelona) multa de 300.000 pesetas y cierre de la fábrica por tres meses.

A Hijos de Valentín Rueda S.L. (Segovia) multa de 200.000 pesetas y cierre de su establecimiento durante tres meses.

A Industrias Salinas Sabot S.A. (Barcelona) multa de 200.000 pesetas, cierre de su fábrica de igualada durante tres meses.

A Corbera y Espinal S.A. (Barcelona) multa de 250.000 ptas.

A Hijos de Enrique Redondo (Segovia) multa de 150.000 pesetas, y cierre durante tres meses sin perjuicio de los derechos del personal obrero.

HACIENDA — Decreto por el que se aprueba el concierto económico con la Diputación de Navarra.

Distribución de fondos y cargos para el mes de noviembre.

Expedientes de créditos y obras. Nombramientos de personal.

AGRICULTURA. — Decreto por el que se unifica la escala de auxilios a extinguir y de mecanógrafos calculadores con la de Auxilios de Administración.

Decreto por el que se resuelve el concurso sobre producción nacional de semillas.

Propuesta y presupuesto para la adquisición de una instalación semi-industrial de ensayos de celulosa para el Instituto Forestal de Investigación y Experiencias.

TRABAJO — Decreto por el que se nombra Comisario del Instituto Social de la Harina a don Pascual Díaz de Rivera, Marqués de Valterra actual Delegado de dicho Instituto.

RUEDA de noticias

BARCELONA. — Se ha declarado un incendio de grandes proporciones en la Fábrica de Cervezas Moritz.

MADRID. — Se ha clausurado el primer curso nacional de Cortes y Confección de Piel, cumplimiento de los cursos de industrias rurales, organizados por la Dirección General de Ganadería. Presidió la Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange.

LAS PALMAS. — Ha salido un barco conteniendo toda clase de ropas, siendo el primer envío urgente para los damnificados por las inundaciones.

SEGOVIA. — En el Teatro Cervantes se celebró el homenaje a Muñoz Seca, que alcanzó un gran éxito. Asistieron los autoridades, jerarquías y numerosísimo público.

MANILA. — El Embajador japonés Kurusu que se dirige a los Estados Unidos ha llegado a Manila a las 14 horas. Kurusu visitará mañana por la mañana al Presidente Quezón y a los altos comisarios del Estado.

BUCAREST. — El ministro de Economía, Marinescu, marchará a Berlín para iniciar las conversaciones preliminares que después continuará una delegación económica rumana.

Los golpes sufridos por los soviets en todos los frentes del Este son de extraordinaria dureza

Y TENDRAN TRAGICAS CONSECUENCIAS

Dice un crítico militar inglés

Los finlandeses avanzan. Pánico en todas las ciudades soviéticas debido a las medidas de terror

Ginebra. — Un conocidísimo crítico militar escribe en el «Daily Mail» un artículo en el que destaca las operaciones realizadas en el frente ruso y las posibilidades de la U. R. S. S.

Al referirse a las operaciones últimamente realizadas señala como principal la entrada de las tropas alemanas en Crimea y dice que si los soviets pierden Sebastopol habrán perdido la más importante base naval que todavía mantenían en su poder. Termina diciendo que los golpes sufridos por los soviets en todas las operaciones realizadas en el frente del Este son de una extraordinaria dureza y que tendrán trágicas consecuencias.

Helsinki. — Las tropas finlandesas han realizado nuevos e importantes avances según se informa.

«La Obediencia a la Ley y la obligación humanitaria de aliviar la penuria de las clases humildes exige a todo acaparador u ocultador la necesidad de declarar si ya lo hubiese hecho ante la Alcaldía respectiva los géneros, frutos o ganados, sujetos a intervención antes del día 15 de los corrientes.»

ma a través de las columnas de la prensa. Las fuerzas finlandesas han penetrado en los sectores de Cabelchervi, Muerschervi y Cabelchervi ocupando importantes localidades.

Helsinki. — Un enorme pánico se respira en todas las ciudades soviéticas debido a las medidas de terror adoptadas por los soviets. Destacan los periódicos que en muchas localidades soviéticas ha hecho su aparición la epidemia y el hambre debido a las evacuaciones en masa que las autoridades rojas han hecho en sus ciudades antes de ser ocupadas.